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Handbuch fir den einfachen Postdienst

(zur Vorbereitung auf die Priifung fiir den ecinfachen Postdienst)

Rechenlehre .

6 wichtige Lehr- und Lernwerke fiir Postjunghoten,
Arbeiter und Posthalter g

Band 1a — TPostabgangs- und Posteingangsdienst (mit Beiheff)
Postabgangsdienst; Postbelérderung, Postumschlag; Briefein-
gangsdienst; Posterdkunde

Band 1h — Der Zustelldienst — Teil I (mit Beihefl)

Allgemeines tiber den Zustelldienst, Auslieferungs- und Zustell-

vorschriften; Zu- und Rickschriften Rech n e n g Rq U m I e h re

Band 1c¢ — Der Zustelldienst — Teil II (mit Beiheft)
Pakelzustellung; Telegramm- und Eilzustellung; Sonderzustel- S dl
lung; Landzustellung; Zeitungsbezugsgeld und Rundfunkgebiih- Ortenverqu Ung
ren: Postzustellungsauftrage; Postprotestauftrige

Band 1d — Paketannahme — Paketeingangsdienst — Paketausgabe —

Priifungsarbeiten (mit Beihefl)

Paketannahmedienst; Packkammerdienst und Paketausgabeschal-
ter; Fingerzeige fiir das Anfertigen schriftlicher Priifungsarbei-
ten; Musterausarbeifungen

Band 2 — Versendungsbedingungen und Gebiihrenkunde (mit Beiheft) ”
Versendungsbedingungen einschl. Gebiihrenkunde, Sonderbe- Ubungsaufgaben
h_::mdlun;:enﬁ Tiir Pf?stsendungen; allgemeine Hinweise zum Aus- A ngewa nd’re AU]CQ a ben
fiillen von Formblédtiern

Band 3 — Allgemeine Berufskunde Losu ngsheﬂ
Allgemeine Berufskunde; Ausbildung im einfachen Postdienst;

Priifung fiir den einfachen Postdienst; sonstiges Wissenswertes
Allgemeine Berufskunde nnd sonstiges Wissensweries:
Grundziige des Staatsaufbaus Aufbau der DEP
Grundrechie und -pflichten Aufgaben der DBP
des Staatsbiirgers Postgesetz; Haftung
Dienstverhiltnis des Post- fiir Postsendungen
beamten Sozialeinrichtungen
Folgen der Dienstpflicht- ST SOHE :
x-'gr];lr;}.t,:n; ! i Personalvertretung 12., verbesserte und erweiterte Auflage

Arbeitsverhiilinis der Arbeiter

Postgeheimnis und Amts-
verschwiegenheit
Deutsche Postgewerkschaft — Hauptvorstand — Verlag

Umfang je Band etwa 140 Seiten
6 Frankfurt 71 — RhonestrafBe 2

Weitere Lehr- und Lernwer und 4. Umschlagseite —
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2. Romische Zahlen

Unsere Zahlen schreiben wir beute meist in arabischen Ziffern: 1, 2, 3, 4, 5 usw.
Die arabischen Zifiern lernten die Europier durch die Araber kennen, die sie gegen
Iinde des 9. Jahrhunderts von den Indern ibernahmen,

Die alten Rimer verwendeten sieben Zahlzeichen (Buchstaben), aus denen die
romischen Zahlen zusammengestellt wurden.

An Bauwerken, alten Stadttoren usw. finden wir hiufig das Baujahr in rémischen
Zahlen angegeben,
z. B. A D MCDLVIY, d. h. Anno domini (im Jahre des Terrn) 1456.

Auch die Dienstanweisungen der DBP sind zum Teil mit rémischen Zahlen be-
zeichnet, z. B, ADA Y, 1;  VIIL,1; VI, 3 A usw.

2.1. Die Schreibweise der romischen Zahlen

Man schreibt rémische Zahlen mit Buchstaben:
Ir== 1. % =@ Ki=— 0 [ =50 0 100 D = 500 M = 1000

Aus diesen sicben Zahlzeichen lassen sich Zahlen beliebig zusammenstellen.

Es bedeuten:
3 I I A 7 R 07 T o N i [l ¥ s R 5 o S B s G B o O el <
§ R 3 I 7 5 9 10 11 12 | 14 15

AXVI XVII XVIIT XIX XX XXX XL L LX LXX LXXX XC

16 17 18 18 20 30 40 50 60 70 80 90
C cC 6 5 Cch 3 DC DCC DeCe CM M
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1 000

Beachten Sie folgende Leitsiitze:

1. Nebeneinandergestellte Zahlzeichen von gleichem Wert werden zusammen-
gezihlt:

T e XX = I CCC = 300;

2. Kleinere Zahlen rechis neben einer grofleren werden zugezihlt:

VI=541=6; XV =10+ 5 = 15; LX = 50 4+ 10 = 60;
CX = 100 -+ 10 = T10:

3. Kleinere Zahlen links neben einer groBeren werden abgezogen:

IV =5—1 = 4; XL = 50— 10 40; IC = 100 — 1 = 99;
CM = 1 000 — 100 900 '

4. Links von der groBeren Zahl darf nur eine kleinere Zahl stehen:
nicht: II1XX (] S), sondern: XVIII;

5. Mehr als drei gieiche Zahlwerte diirfen nicht aufeinander folgen:
nicht: VIIIL (9), sondern: [X nicht: CCCC (400), sondern: CD

6. Bei doppeldeutigen Zahlen verwendel man die kleinere Form :
nicht: XCIX (100 — 10 - 9 = 99), sondern: IC (100 — 1 = 99),

Beispiele: DCCLXVIII — 768 MCDXCIT 1492 MCMLXII = 1962

Ubungsaufgabe 1

Schreiben Sie folgende Jahreszahlen als rémische Zahlen!

S04 - 1273 — 1648 — 1787 — 1871 — 1999
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3.2.2.1. Arten der gewdhnlichen Briiche 4. Die vier Grundrechnungsarten mit ganzen Zahlen
und Dezimalbriichen (Zehnerbriichen)

Man unterscheidet:

Scheinbriiche:
sie sind nur scheinbar Briiche S 3 _1 8._0
- X . - - . .
und haben den Wert von Ganzen; = : 7 4.1. Das Zuziihlen oder Addieren (Die Addition)
Stammbriiche: 1 1 1 2 384 . Posten Summand
= e — L + S
der Zihler ist immer 1; 2 3 + - 474 __}ffﬂ,. e M
3 860 = Summe = Summe
echte Briiche: 2 3 4
ihr Wert ist kleiner als ein Ganzes; 3 4 5 Zahlen, die addiert werden sollen, nennt man Posten oder Summanden.
Das Ergebnis bezeichnet me it Summe.
snechie Brughe: 5 i . rgebis beze man mit Sumn
2 i fuld o e P S AL O N a ara B 2 1)
ihr Wert ist groBer als ein Ganzes; 7 3 4 Das Zeichen fiir die Addition ist das Pluszeichen ( - ).
9 +6-L5=20 6 +5 49 =20 5 46 4+ 9 =20
gleichnamige Briiche; 2 3 4
sie haben den gleichen Nenner; 8 8 3 Merken Sie:
Die Reihenfolge der Summanden ist beliebig.
ungleichnamige Briiche: 2 3 5
sic haben ungleiche Nenner; 3 if 6
gemischte Zahlen: 42 65 97 4.1.1. Das Addieren von ganzen Zahlen und Dezimalbriichen
sie bestehen aus Ganzen und Briichen. 3 7 12 1w
Beispiele:
35982 15,64 DM Schreiben Sie deutliche Ziffern!
O _40[_9 ' ;\.12] l_)l\:] Schreiben Sie die Zahlen genau untereinander!
N 310 ; i,l’:_bﬁ l_’ M_ Einer unter Einer usw.
'?0‘_‘]' _)"’{’% ]_.Jl\'l Zehntel unter Zehntel usw.
"_f 564 “4'_Ih DM Komma unter Komma!
7 328 17,32 DM Biaie it iy o et S
101 650 T07.10 DM jilden Sie Zahlengruppen zu je drei Stellen!

23456 — 468395 — 6 235 748,

4.1.1.1. Das Addieren von ganzen Zahlen
Erklirung des 1. Beispiels:
Wir addieren von unten nach oben zuerst die Einer:
A AT e L g 280 Fimer (3 Z, QR
Die 0 Einer schreiben wir als Ergebnis unter die Einerreihe;
die 3 Zehner merken wir bei den Zehnern vor und addieren:

34246 +2 444018 =25Zeéhner (2 H, 5Z),

L ; o
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Erklirung:

Wir addieren den ersten Faktor und den Einer des zweiten Faktors nnd hingen
eine Null an:

14 47 =21 16 4+ 8 = 24

mit angehingter 0 = 210 mit angehingter 0 = 240

Wir addieren hierzu das Produkt der Einer:

4 + Y = 28 6+ 8= 48
Gesamtergehnis: 210 4 28 = 238 240 + 48 — 288
4.3.2. Das schriftliche Multiplizieren
4.3.2.1. Das Multiplizieren von ganzen Zahlen
2345 « 365 2345 - 365
11725 7035
14070 14070
7035 11725

855925 855925

Erklirung:

Wir setzen die Faktoren nebeneinander.

Die Faktoren kiénnen beliebig vertauscht werden.

Wir nehmen als Multiplikator den Faktor mit der kleineren Stellenzahl.

Wir konnen beim Multiplizieren mit den Einern beginnen (1. Beispiel),
dann riicken wir die nichsten Reithen nach links ein.

Wir konnen auch mit dem hoheren Stellenwert heginnen (2. Beispiel),
dann riicken wir nach rechts cin.

4.3.2.2. Das Multiplizieren von Dezimalzahlen

364 7,9 2434536

3276 146070
2548 73035

287,56 876,420

Regel:
Man multipliziert Dezimalzahlen wie ganze Zahlen und streicht im Produkt
von rechts nach links die Anzahl der Stellen beider Faktoren hinter dem
Komma ab.

lehrling.de

4.3.2.3. Das Multiplizieren mit dekadischen Zahlen (10, 100, 1 000 usw.)

54 - )= 840 &k 10 = 84
246 - 100 = 24 600 240~ 100 = 245
375 - 1 000 = 375 000 3,75 - 1 000 = 3750

Regel:

Man multipliziert mit einer dekadischen Zahl, indem man entweder
Nullen anhdngt oder das Komma nach rechts setzt,
und zwar mit 10 eine Stelle,

mit 100 zwei Stellen,

mit 1 000 drei Stellen usw.

4.3.2.4. Rechenvorteile
Einer der beiden Faktoren hat eine 1

{die 1 kann vorn, hinten oder in der Mitte stehen)

568 - 16 81 - 752 9,68 « 61,7
3408 6016 580 8
9083 _ 60912 6776

S 597,250
Erklirung :

Steht die 1 vorne, so riickt die Treppe nach rechts ein.

Steht die 1 hinten, so riickt die Treppe nach links ein.

Steht die 1 in der Mitte, so riickt die eine Treppenstule nach links, die andere
nach rechts ein.

Die beiden Faktoren werden nicht unterstrichen.
Wir multiplizieren immer zuerst mit der 1.

Der mit der 1 verviclfachte Faktor gilt bereits als Teilergebnis und braucht
nicht noch einmal niedergeschrieben zu werden.

Der Muliiplikator wird in Faktoren zerlegt

768 - 72 768 - 9 8,76 + 5,6 8,76 - 8
(9-8 6912 -8 (8 - 7)  T008-7
55296 49,056
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4.4.5. Das Dividieren durch dekadische Zahlen (10, 100, 1 000 usw.)

84
246 :
347503

10 = 84
100 2,40
L 000 3,750

840 : 10 = 84
24600 @ 100 = 240
375000 : 1000 = 375

Regel:

Man dividiert durch eine dekadische Zahl, indem man entweder
Nullen abstreicht oder das Komma nach links setzt,
und zwar durch 10 eine Stelle,

durch 100 zwei Stellen,

durch 1 000 drei Stellen.

4.4.6. Rechenvorteile: Abgekiirztes Verfahren

normales Verfahren abgekiirztes Verfahren

246 345 : 15 16423
15
96
% 7
63 a5
60 —
T34
30
15
45 Beim abgekiirzten Verfahren ermitteln wir zuerst die einzelnen
T Ziffern des Quotienten: 1, 6, 4, 2 und 3;
0] ME s
dann errechnen wir im Kopf die Zwischenprodukte:
15, 90, 60, 30 und 45 ohne sie niederzuschreiben
und finden gleichzeitig durch Ergiinzen die Restzahlen.

16 423 246 345 . 15

Erklirung:
1. Arbeitsgang: 1 413 : 325 — 4

Quotient Zwischenprodukie  Restzahlen
=23
=11

= T4

=20 7=
=14 b
=15 i

=

=

4
4
4

kot
o5
Lol S}

H
a
-

e

lehrling.de

2. Arbeitsgang: 1 137 : 325 = 3
325 =3 et =11
Fe2= 6 +1 = + 6 ==
3:3= 9 4.1 10 fi] =2 il
3. Arbeitsgang: 1 625 : 325 = 5
5 5 =25 + 0 25
5.2 =10 4 2 =12 + 0 = 12
S 3 =151 16 + 0 N

4.4.7. Proben beim Dividieren

Beim Dividieren kénnen wir eine zweifache Probe machen :
wir rechnen die Aufgabe noch einmal,

wir multiplizieren.

Aufgabe: 238 468 : ¢ Probe: 634 - 376

223 6 3 804
12 86 44 38
11 28 190 2

1 588 238 384
1 504 =i 84
81 = IRest

235 468

Wir rechnen die Aufgabe noch einmal.

Das dauert zu lange, und auBerdem laufen wir Gelahr, an dersclben Stelle
denselben Fehler zu machen.

Wir multiplizieren den Quotienten mit dem Divisor und addieren den Rest:
634 - 376 = 238 384 4 84 — 238 468

Der Dividend ist das Ergebnis.

Merken Sie:

Quotient - Divisor - Rest — Dividend

Angewandte Aufgaben

36. Ein Angestellter zahlt jihrlich 1 101,60 DM Lohnsteuer. Wieviel betrigt die
monatliche Lohnstener ?

37. Wieviel Urlaubstage kann man mit 333,— DM verbringen, wenn der Pensions-
preis tiglich 18,50 DM betrigt ?

31 —
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5. Die vier Grundrechnungsarten mit gewohnlichen 5.1.3. Das Erweitern der Briiche
Briichen
1.2 2_6 312
2 4 =] T 16
5.1. Einfithrung in die gewdhnliche Bruchrechnung
Wir rechnen: 1} mit 2 erweitert = i A
Dic Grundbegriffe der gewdhnlichen Bruchrechnung: 2 2@ A
Zahler, Bruchstrich, Nenner
und die Arten der gewohnlichen Briiche: “; mit 3 erweitert = % =3
Scheinbriiche, Stammbriiche —— cchte Briiche, unechte Briiche, =
gleichnamige Briiche, ungleichnamige Briiche und gemischte Zahlen 5
B i 3 v
sind bereits auf Seite 14 dieses Buches erkiirt. ot 4 erweitert = T %

A = = 22 Regel:
5.1.1. Das Verwandeln gemischter Zahlen in unechte Briiche 8
Man erweitert einen Bruch, indem man Zdhler und Menner mit der-

selben Zahl multipliziert.

22 8 ad 15
2 =3 3=
E Der Wert des Bruches dndert sich durch das Erweitern nicht.
=2 3 3 [} 2
; A, i D) 2 DB i
Wir rechnen: 1 3 2 2 3 3 A 3 3
4 O 12 ;3 15
I =3 VS E TR P iy

Regel: 5.1.4. Das Kiirzen der Briiche

Man verwandelt eine gemischte Zahl in einen unechfen Bruch, indem?mnn

die ganze Zahl mitdem Nenner multipliziertundden Zdhler hinzu PR 5.2 12 3
addiert. 4 2 T3 6~ 1
I 2 20 e 1
Wir rechnen: T durch 2 gekiirzt = 23
5.1.2. Das Verwandeln unechter Briiche in gemischte Zahlen I f ik
V7 a3 43 3 dsoh @ it s D 2
o \{.:_; = 5g 5 durch 3 gekiirzt = 5=
s # - o 2 2
Wir rechnen: 17 : 5 3 Rest 2 238 =5 also: 3; 12 12 : 4
5 5 = 2 e ) L&l 3
s — durch 4 gekiirzt = — =
16 : 16 : 4 4
43 : 8 — 5 Rest 3 . also: 55
8 8
Regel:
Regel: Man kiirzt einen Bruch, indem man Zdhler vnd Menner durch die-
Ilbe Zahl dividi ; i
Man verwandeli einen unechten Bruch in eine gemischte Zahl, indem man ssibe canidividiect
den Zidhler durch den Menner dividiert. Der Wert des Bruches dndert sich durch das Kiirzen nicht.

ST e
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Das Kiirzen am Bruchstrich
An einem Bruchstrich kénnen auch mehrere Briiche stehen:

R M I

100 = 0@ = 7 e 20 10

Durch das Kiirzen am Bruchstrich werden suniichst die einzelnen Briiche verein-
facht.

Il

3.5 35 1
gt c o B 19
ST B S SR

AN S
Frklirung:
Wir kiirzen: 4 gegen 20 = oben 1, unten 5
21 gegen 7 = oben 3, unten 1
9 gegen 3 = oben 3, unten 1
5 gegen 10 = oben 1, unten 2

Das Produkt der verbleibenden Zihlerist 1 :3-3 -1 = 9
Das Produkt der verbleibenden Nenner ist 2+ 1 -1 -5 = 10

Das Ergebnis heilit also: 1%

5.1.5. Das Gleichnamigmachen der Briiche

Das Erweitern und Kiirzen der Briiche wenden wir beim Addieren und Subtrahieren
der gewohnlichen Briiche an.

Vor dem Addieren und Subtrahieren miissen die ungleichnamigen Briiche zuerst
gleichnamig gemacht werden:

Die Briiche = und i haben den gemeinsamen Nenner 12

LA o

E - -
Die Briiche T und % haben den gemeinsamen Nenner 20

e

Regel:
Man macht Briiche gleichnamig, indem man ihnen einen gemeinsamen
Nenner (Hauptnenner) gibt.

Man findet den Haupinenner mehrerer Briiche, indem man alle Briiche zu
einem gemeinsamen Nenner erweitert.

SR

lehrling.de

Wir suchen den Hauptnenner

Wir multiplizieren die Nenner:

3 4 4 ¥ 1 2 4

273 5o zT37%3

< 5 =20 5 -9 =45 2 =3 5.5 = 30
Wir nehmen den grifiten Nenner in die Reihe,
big wir eine Zahl finden, in der alle Nenner enthalten sind:

3 3 5 i 3 Z 8

g 18 T T35t

8, 16, 24 10, 20, 30, 40 12, 24, 36, 48, 60

24 ist die kleinste Zahl der Reihe 8, die auch durch 6 teilbar ist;
40 ist die kleinste Zahl der Reihe 10, die auch durch 8 teilbar ist;

60 ist die kleinste Zahl der Reihe 12, die auch durch 4 und 5 teilbar ist.

Wir wenden die Primteiler-Zerlegung an: (vgl. Seite 43}

5.1.6. Das Verwandeln gewthnlicher Briiche in Dezimalbriiche

Man verwandelt gewihnliche Briiche in Dezimalbriiche,

indem man die Nenner auf Zehntel, Hundertstel oder Tausendstel erweitert:

L e 1._ 25 1_ 125 _ 4142
S T 4 160 0,73 8§ 1000 020D

indem man den Zihler durch den Nenner dividiert:

& — 419 = 0,571 =057

7 = 5 : 8 = 0,625 = 0,63

el

Geht dabel die Division ohne 1Rest anf: % i Bylcemti):8

30 ist es ein endlicher Dezimalbruch.

Geht die Division nicht auf und kehren nach dem Komma immer die gleichen
£} ——
Ziffern wieder: % — 0,666 . ...

50 ist es ein unendlicher Dezimalbruch.

Die beim unendlichen Dezimalbruch immer wiederkehrenden gleichen Ziffern
nennt man Perioden.

— Tt
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Erklirung zu Beispiel b):
Wir schreiben die Nenner 15, 20, 25, 30 und 35 senkrecht untereinander.
Dann zerlegen wir sic in ihre Primteiler: 15 =— 3 -5: 20 = 2 -2 - 5 usw.

Hierbei diirfen nur Primzahlen erscheinen :

also: 24 =2-:.2.2 .3, nicht: 24 — 4 -6 pder 24 = 3 - 8,

Nun unterstreichen wir die Primzahl 2 in der Ieihe, in der sic am hinfigsten vor-
kommt: also bei 20.

Die Primzahl 3 kommt in drei Reihen je einmal vor: wir unterstreichen sie nur
einmal, und zwar in der obersten Reihe.

Die Primzahl 5 kommt am hiiufigsten bei 25 vor.
Die Primzahl 7 kommt nur einmal vor.

Das Produki der unterstrichenen Primzahlen 2 - 2 - 3 . 5-5+7 = 2100ist der
Hauptnenner, a3

Ubungsaufgabe 61

Suchen Sie das kleinste gemeinsame Vielfache von :

12, 18 und 27 10, 15 und 40 16, 24 und 30
12, 15, 24, 27 und 35!

15, 21, 25 und 36

5.5. Das Addieren von gewdéhnlichen Briichen

5.5.1. Das Addieren von gleichnamigen Briichen

,_.
L
b3

+
o
A
T
—
I

Wir addieren die Zihler: 3 |- 2 + 51 =
Die Nenner bleiben unveridndert; 12; also:

Regel:

Man addiert gleichnamige Briiche, indem man die Zédhler addiert; der
Nenner bleibt unverdndert.

e o

5.2.2. Das Addieren von ungleichnamigen Briichen

) + 33 4 36 + 40
SEE e BB
6 G0 ol 60

|".Js

+

s

2
S
ol

30 4+ 35 + 36 4+ 40
Wir machen die Briiche gleichnamig: e

Wir addieren die Ziahler: J{i@ verwandeln: 2 f 0 1'!]'1(.‘]. kiirzen: 2. 55

Merken Sie:
141

Unechte Briiche (—} bleiben nie als Endergebnis stehen;
sie werden in gemlsch1e Zahlen verwandelt (9 “1 ) und gekiirzt (2

Regel:

Man addiert ungleichnamige Briche, indem man sie zuverst gleichnamig
macht und dann die Zdhler addiert.

5.5.3. Das Addieren von gemischten Zahlen

5 810 19 5 ;
3244245124 T2 122 — 143 — 14

Wir addieren zuerst die Ganzen: 3 - 4 5 = 12

8+10+9 279

Wir machen die Briiche gleichnamig und addieren die Zihler: T

3 i al
Wir addieren die beiden Ergebnisse: 12 5+ verwandeln: 14E und kiirzen: '14-Z

Regel:

Man addiert gemischte Zahlen, indem man zverst die ganzen Zahlen,
dann die Briiche addiert.

-
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Schriftliches Addieren gemischter Zahlen

24 60
, T—— e
16 % 16 324 ]2 30
23 % 18 218 :; 40
26 z 12 432 g 145
7
155 14 537 g 50
a5 3 - o 4 n
323 15 148 48
Z;‘r 60
3 57 3 o4
24 5 60
1
115 1 : 1
g 1662 75

Erklirung des 1. Beispiels:

Wir addieren zuerst die Briiche.

Wir schreiben oben den Haupinenner 24 an und machen die Briiche gleichnamig :

12 7 _ 14 5_ 15
24 Z~ 2 8 24

2__16 3 _ 18
3 24 1 4

b =

Von diesen Biiichen werden nur die Zihler niedergeschrieben.

o]

Wir addieren die Zihler der gleichnamigen Briiche: i

Wir verwandeln den unechten Bruch in eine gemischte Zahl: 3 ji

-

3 v 1
Der Bruch = wird ge ti
Der Bruch = w ird gekiirzt: 5

Wir addieren die Ganzen; die 3 wird mit den Tinern addiert: 115

Gesamtergebnis: 115 4

Auf die gleiche Art wird das 2. Beispiel geldst.

- 46 —

Ubungsaufgabe 62

1 3 5 7 11 1 1 23 B i,
Bitety | mte 155 + 173 35+ 53 + 93
2 3 3 4 S 5 ., @
Mg its sTH iz 713
DT A 2 .3 o A7 5is 3 ¥ 5% o %
93+37T5 ataTs | 5TE T 5TE T
.53 &3 4., g5, 32 487 o 145
4 25 A 53 33 +43 85 95+ 33 735+ 843 1 143
e) 182 + 27¢% + 362 + 455 823 1 652 - 363 + 773 + 1363
Angewandte Aufgaben
5 1 3 4 N T frr e :
63. Vier Postpakete wiegen 12 = kg, 8 7 kg, 13 I % leg und 9 16 kg, Wieviel betragt das

Gesamtgewicht ?

3

“r
64. Bei ciner Bestandsaufnahme wurden gezihld: 62, 4 E und 5 1|~]_')ut:r_r:m1

e
Z 43
Knipfe. Wieviel Dutzend waren das insgesamt ?

65. Fir men Rock bendtigt ein Schneider 1 zm Stoff, [iir eine Iose 1 1 m, fiir eine

Weste ; -—5— m. Wieviel m Stoft bendtigh er /um ganzen Anzug?
66. Liir die H(‘lom htung cines Gebiudes wurden im Januar 3‘-1-3 =, im Februar ’{H =
im Mirz 178 2 3 Brennstunden benotigt. Wieviel Brennst umlon waren das im

Vierteljahr ?

67. Ein Landwirt bLbd,ulo 155 F ha mit Weizen, 3:) e ]m mit Roggen, % ha mit
Gerste und 12 e h.n, mit Hafer. Wieviel Hektar he lrutr das Ackerland insgesamt ?

5.6. Das Subtrahieren von gewohnlichen Briichen

5.6.1. Das Subtrahieren von gleichnamigen Briichen

18 9 6 e e el

2% 2% & 24 T2

|| b=

Wir subtrahieren die Zihler: 18 — 9 — 6 = 3

Syt i % 5
e Nenner lassen wir unveridndert: 24; also: 1 oder

|| Ze1=

Regel:
Man subtrahiert gleichnamige Briiche, indem man die Zdhler
subtrahiert; der Nenner bleibt unverindert.

A
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5.6.2. Das Subtrahieren von ungleichnamigen Briichen Schriftliches Subtrahieren gemischter Zahlen
9
47 3 T 47 -—18 — 8 21 7 ._.4 12 _?)07_
T A e e e e N T o e 2 N e a2
A G Pl 2342 | 20 3273 | 8+12=20 8692 | 20 60 =80
¥ &
. _ 45— 188 —1483 . ¢ —2132 | 25
Wir machen die Briiche gleichnamig: —— 7 T 148 9 “844 ‘ ) ) 1 (€
4
; ; s 7 8611 i 424 oo —158% | 24— 64
Wir subtrahieren die Zihler: 1; und kiirzen: 16 G . 24 Lol e
' = T 2 I
| ' 16
Regel: 30
Man subtrahiert ungleichnamige Briiche, indem man sie zuerst gleichnamig 322% %
macht und dann die Zdhler subtrahiert. : .
Erklirung des 1. Beispiels:
Wir subtrahieren zuerst die Briiche, nachdem wir sie gleichnamig gemacht haben.
5.6.3. Das Subtrahieren von gemischten Zahlen 50
5 1 10 — 3 7 Der Bruch des Subtrahenden ( ] ist kleiner als der des Minuenden (;4
82— glgi 52
~12 20 o) 11
% er kann subtrahiert werden: =~ — o
Wir subtrahieren die Ganzen: 8§ — 3 = 5 24 =
i : 10 — 3 7 Sodann subtrahieren wir die ganzen Zahlen: 234 - 145 = 86.
Wir machen dic Briiche gleichnamig und subtrahieren die Zihler: =5
7 = Gesamtergebmnis: 86 ;-;
Wir addieren die beiden Ergebnisse: 5 iz —
= 7 25 —128 85 —28 2 19
T2 —35 = - = 32 oder 352
12 Y15 60 3= 6c " 220 Erklirung des 2. Beispiels:
Wir subtrahieren die Ganzen: 7 — 3 — . »
" N 2 % Wir subtrahieren zuerst wieder die gleichnamig gemachten Briiche.
o : i - 25 — 28
Wir machen dic Briiche gleichnami ; ieren die Z = . .
it machen die Briche gleichnamig und subtrahieren die Zihler: 4 o0 Diesmal ist der Bruch des Subtrahenden (%} grifer als der des Minuenden (Iﬁ,},
da das nicht geht, leihen wir von den 4 Ganzen 1 Ganzes — 60
b o5 LR s 60 er kann nicht subtrahiert werden,
33 — Zh 54 19
und rechnen: 3 ——— L " 3
60 =35 O l] oder 3 wir miissen deshalb beim Minuenden 1 Einer - :—‘) entleibhen.

Drer Minuend heifit nun nicht mehr 327, sondern 326.

s ; L2 y . 8 20 9 11
Die entlichenen T addieren wir zu den 5 und rechnen: S—in =1
Man subtrahiert gemischte Zahlen, indem man zuerst die ganzen Zah- o 3 £ =

len, dann die Briche subtrahiert. Sodann subtrahieren wir die ganzen Zahlen: 326 — 284 — 42

Ist der Bruch des Subtrahenden gréBer als der Bruch des Minuvenden, dann Gesamiergebnis: 4’) 11
wird 1 Ganzes entliehen. s

LVI
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5.7.3. Das Multiplizieren von Briichen mit Briichen

RN UL ST IRt RS T O N

3 + 5 Bl 3LdvEeE, 360 3
. 5 ; 1 . ; e B R
Wir schreiben die Briiche an einen gemeinsamen Bruchstrich, 3 456
F-4+5+H

Wir multiplizieren die Zihler: 2 -3 -4 -5 — 120
Wir multiplizieren die Nenner; 3 4 -5 -6 — 360

Wir dividieren das Produkt der Zihler durch das Produkt der Nenner: %

Wir kiirzen: === = .

50k S
360 3

Regel:

Man multipliziert Briiche mit Briichen, indem man das Produkt der
Zdhler durch das Produkt der Nenner dividiert.

5.7.4. Das Multiplizieren von gemischten Zahlen mit Briichen

3l 2 _7'2 1 _n2 _nl
SR T T
Wir verwandeln die gemischte Zahl in cinen Bruch: 3 13 = %

7
* . * 2 ) . = i
Wir schreiben die Briiche an einen gemeinsamen Bruchstrich -

‘Wir dividieren das Produkt der Zihler durch das Produkt der Nenner: -3(-?

S b
]
G|

Wir verwandeln und kiirzen: # R
a

I

Umgekehrt kiinnen wir auch einen Bruch mit einer gemischten Zahl multiplizieren,

Regel:

Man multipliziert eine gemischte Zahl mit einem Bruch, indem man die
gemischte Zahl in einen unechten Bruch verwandelt und dann die
Briche multipliziert.

5.7.5. Das Multiplizieren von gemischten Zahlen mit gemischten Zahlen

11-5 55 7
= s

Le)

2=-1

B ]
Wl b

Wir verwandeln dic gemischten Zahlen in Briiche: 14—] und 2;

iy
Wir schreiben die Briiche an einen gemeinsamen Bruchstrich: 3
Wir dividieren das Produkt der Zihler durch das Produkt der Nenner: %
Wir verwandeln: = 4 3

|

Regel:

Man multipliziert gemischie Zahlen mit gemischten Zahlen, indem man die
gemischten Zahlen in unechte Briiche verwandelt und dann die
Briiche multipliziert.

Ubungsaufgabe 73

b 3 13 21 .-
M9 21 0 15 12 3 15
b) 63 -7 9515 18- 23 25236
3.6 5.8 Tod 1 3 15,4 8
gy 59 50 1z Lk
3 2 3 1 5 5 3 5 4 23 1
3 7 4 11 3 & D 2 5

Angewandte Aufgaben

74. Ein Fuliginger legt in der Stunde 4 i: kem zuriick. Wieviel km legt er in 3 = Stun-

P3| =

den zuriick ?

75. Drei Zimmer mit einem Flicheninhalt von 14 % mZ, 16 i m? und 18 i m? werden
mit Pegulan belegt. 1 m?® kostet 13,50 DM, Wieviel kostet der gesamie Boden-
belag ?

76. In einem Haushalt wurden verbrancht: an 12 Tagen je 1 i m?, an 10 Tagen je
= I) m?, an 8 Tagen je 1 ‘11_ m? Gas., Wieviel warden im ganzen Monat verbraucht ?

—r R
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77. Der Brennholzvorrat fiir den Winter betrigt: 1 % Raummeter (rm) Buchenholz,

1 rm zu 16,30 DM, 2 }-;rm Kiefernholz, 1 rm zu 13,580 DM, und 2 ?I rm Reiserholz,

1 rm zu 9,40 DM. Wieviel kostet der Brennholzvorrat ?
78. Ein Giiterzug hat 18 Kohlenwagen zu 20 t und 23 Wagen zu 15 {. In einem 20-t-

Wagen sind ’?4 3 m?, in einem 15-t-Wagen 183 = m® Kohlen. Wieviel m? Kohlen
enthilt der gdnzc Zug?

5.8. Das Dividieren von gewdohnlichen Briichen

5.8.1. Das Dividieren von Briichen durch ganze Zahlen

oy
(8]

2

13 =

_
e
15l

Der Zihler ist durch die ganze Zahl teilbar.

Wir dividieren den Zihler durch die ganze Zahlund lassen den Nenner unveriindert:

12 4
=13 ==
15 15

L I A e N,
1.2- 3 4150.2.2—

|| o1 ea

Der Zihbler ist nicht durch die ganze Zahl teilbar.

Wir multiplizieren den Nenner mit der ganzen Zahl und lassen den Zihler unver-

3 :
dndert; —— — E
iz %

Regel:

Man dividiert einen Bruch durch eine ganze Zahl, indem man den Zdhler
durch die ganze Zah! dividiert und den Nenner vnverindert 1dBt oder
— wenn der Zdhler nicht teilbar ist — den Nenner mit der ganzen Zahl
multipliziert und den Zdhler beibehidlt,

e L
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5.8.2. Das Dividieren von gemischten Zahlen durch ganze Zahlen

4 . 44 44 % w7
85'6 ?'6'%' 30 15
Wir verwandeln die gemischte Zahl in einen Bruch: 8 % = ‘%
rir dividi M o 44 - 44
Wir dividieren den Bruch (wie bei 5.8.1.} durch die ganze Zahl: 5 Gli-= 30
40 18, .
Wir verwandeln und kiirzen: = =L1 o= | 1%

Regel:

Man dividiert eine gemischte Zahl durch eine ganze Zahl, indem man die
gemischte Zahl in einen vnechten Bruch verwandelt und dann den
Nenner mit der ganzen Zahl multipliziert.

5.8.3. Das Dividieren von ganzen Zahlen durch Briiche

B 8= 8:1 = 16
ol
8:4= 8:1 = 32
8:2=4 8:1 = 64
8:1=8 8:% =128

e
ol

Beim Dividieren vorstehender Aufgaben stellen wir fest,

A 1 1 1 1
i ] 2 = 5 =
dafi die Teiler: 8 4 2 1 5 7 g c
sich von Aunfgabe zu Aufgabe halbieren,
dall die Ergebnisse: 1 2 o 8 16 32 64 128

sich von Aufgabe zu Aufgabe verdoppeln.

Merken Sie:

Je kieiner der Teiler, desto gréBer das Ergebnis;
halbiert sich der Teiler, so verdoppelt sich das Ergebnis.

& nuu
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In der 2. Spalte dividieren wir eine ganze Zahl durch einen Bruch:

— 64 §:L =128

1
16

e & ; A
g == 1b & T (] £
5 5_1_ 32 8 3

Wenn wir die ganze Zahl mit dem umgekehrten Bruch multiplizieren:

= 1B S-%.-SZ 5.3 — o4

i
1

ot [ 51

> . 16
8 = = 128

so erhalten wir dieselben Ergebnisse.

Regel:

Man dividiert eine ganze Zahl durch einen Bruch, indem man mit dem
umgekehrten Bruch multipliziert.

5.8.4. Das Dividieren von Briichen durch Briiche

¢ e ey B 2N
5 8 5 =T e
Wir kehren den 2. Bruch um: aus % machen wir g
Wir multiplizieren den 1. Bruch mit dem umgekehrten 2. Bruch: 1 . L: = i'_%
5 = 8 5
o 39 2
Wir verwandeln: L: = 2=
15 15

|

Regel:

Man dividiert einen Bruch durch einen Bruch, indem man mit dem umge-
kehrten 2. Bruch multipliziert.

5.8.5. Das Dividieren von gemischten Zahlen durch Briiche

3 5 15 .5 _ 15 6 __ 9 10 1
B E=FrE=F 5= 7 = 43 = 4;
Wir verwandeln die gemischte Zahl in einen Bruch: 3‘% = 1—:
Wir multiplizieren den 1. Bruch mit dem umgekehrten 2. Bruch: 1—: 2 %
7 5

— 56 —

90

10
20 =

= 45{_1

Wir verwandeln und kiirzen: %

Umgekehrt komnen wir auch Briiche durch gemischte Zahlen dividieren.

Regel:

Man dividiert eine gemischte Zahl durch einen Bruch, indem man die ge-
mischte Zahl in einen unechten Bruch verwandelt und diesen mit
dem umgekehrten 2. Bruch multipliziert.

5.8.6. Das Dividieren von gemischten Zahlen durch gemischte Zahlen

2

w

11 8 . 4

& T3 11

2:‘—::2%:

(F8T e =]
e
e

Il

Wir verwandeln die gemischten Zahlen in Briiche: 2 und »111

Wir multiplizieren den 1. Bruch mit dem umgekehrten 2. Bruch: ;1 . _ﬁ -

| Ei

Regel:

Man dividiert gemischte Zahlen durch gemischte Zahlen, indem man die
gemischten Zahlen in unechte Briche verwandelt und dann mit
dem umgekehrten 2. Bruch multipliziert.

Ubungsaufgabe 79

14

28 | 32 54 135, t .

2 3 7 11 15
b) ‘—;:5 58 ﬁ:g —1—5-:12 1_6:18
) 3%:8 72 :12 103 :15 182:24 | 232:32
d) 2 5.3 13 .7 19 14 27 .19

gl 3 12 "4 15 " 12 24 " 15 35 " 21
& 62:23 82:4; 5337 7: 22 123 : 103

Angewandte Aufgaben

80. Ein Fal Wein zu 37 ,]jlwlrrl auf Flaschen zn 2 1 gefiillt. Wieviel Flaschen werden
bendtigt ? j
81. Ein Wasserbehiilter fabbt 58 % . In wieviel Minuten ist er gefiillt, wenn das Zu-

flutbrohr in der Minute 3 :11 1 schafit ?

e
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6. Die Sortenvetwandlung AuBer den vorstehend genannten Lingenmalien ist noch die Meile gebriuchlich.
1 Landmeile (deutsche Meile) = 7500 m
1 Seemeile (international gebrinchlich) = 1852 m = 1 Knoten

6.1. Malle, Gewichte und Miinzen

Alte Lingenma@e:

Mabe und Gewichte, die auf dem Meter als Einheit beruhen, bilden das metrische Zoll, Spanne, Elle, Ful3, Schritt, Faden (Klafter).
Mab- und Gewichtssystem.

Zum metrischen Mali- und Gewichtssystem gehiiren:

Lingenmale, FlichenmaBe, Kirpermale, HohlmaBe und Gewichte., 6.1.2. FlichenmaBe

MabBe, die nicht auf dem Meter als Einheit heruhen, sind :

ZihlmaBe, PapicrmaBe, Zeitmafe und Technische MaBe. Die Einheit der Flichenmalie ist das Quadratmeter.

1 Quadratmeter (1 gqm m2 cin rechtwinkliges Viereck mit 1 m Seitenlinge;
Das Umwandeln gréBerer Einheiten dieser MaBe, Gewichte und Miinzen in kleinere es hat zwei Ausdehnungen: cine Linge und cine Breite,
und umgekehrt das Umwandeln kleinerer Einheiten in grofiere nennt man Sorten-
verwandlung.

Unsere Flichenmafie heilien:
Da Aufgaben mit Sortenverwandlungen in allen biirgerlichen Rechnungsarten vor- Quadratkilometer Hektar Ar Quadratmeter
kommen, mul} dieser Abschnitt griindlich durchgearbeitet werden. km? ha a m?

Quadratdezimeter Quadratzentimeter  Quadratmillimeter

dm? cm? mm?
i : 1 km? = 100 ha 10 000 a = 1000 000 m2
6.1.1. Lingenmale :

1 ha 100 a == 10 000 m?

Die Einheit der Lingenmalie ist das Meter. la 100 m?
1 ) 1 m? = 100 dm? = 10000 cm? 1 000 000 mm?
1 Meter (1m) = 70000000 des Erdumfangs (40 000 kmj; 152 - 100 em? iz 10 000 mm?
1 cm? = 100 mm?

es hat nur eine Ausdehnung: die Linge.

e Verwandlungszahl beil Flichenmafen ist 100,

d. h., ein Stellenwert ist immer das Hundertfache des nichstkleineren Stellenwertes.,
Unsgere Lingenmalie heiflen:

Kilometer Meter Dezimeter Zentimeter Millimeter In der Landwirischaft ist noch ein altes Ilichenmall gebriuchlich: der Morgen.
kin vl A s 1 1 Morgen — ca. 25a, also: 1 ha — 4 Morgen.
1 km = 1000 m = 10000 dm = 100000 cm = 1 000 000 mm
I m 10 dm 100 ecm = 1 000 mm
1 dm 10 cm - 100 mm 6.1.3. Korpermabe
1cm 10 mm

Die Einheit der Korpermafie ist das Kubikmeter.
1 e \'C{W'a.r‘ld]tlngszah.l_hf_n_ Lingenmalen ist 10, 1 Kubikmeter (1 cbm m% ein Wiirfel (IKubus) mit 1 m Kantenlinge;
d. h., ein Stellenwert ist immer das Zchnfache des nichstkleineren Stellenwertes. es hat drei Ausdehnungen: ecine Linge, cine Breite und cine Héhe,

- G0 — A e




fernme

Unsere Kdrpermalie heilien:

Kubikmeter Kubikdezimeter Kubikzentimeter Kubikmillimeter
m* dm? cm? mm?
1 m? = 1000 dm? : 1000 000 em® = 1 000 000 000 mm®
1 dm? = 1 000 cm®  — 1 000 000 mm?
1cm? = 1 000 mm?

Die Verwandlungszahl bei Kdarpermalien ist 1 000,

d. h., ein Stellenwert ist immer das Tausendfache des nichstkleineren Stellenwertes.

In der Forstwirtschaft sind folgende RaummaBe gebriuchlich:

1 Festmeter ({Im), = Raummal fiir Langholz
1 fm 1 m? feste, liickenlose Holzmasse
1 Raummeter (rm), Ravummald fiir Stapelholz
1T rm = 1 m? geschichtetes Holz mit Zwischenriumen

6.1.4. Hohlmalle
Die Einheit der HohlmaBe ist das Liter.,

Unsere HohlmaBe heiflen:
Helktoliter Liter
hl 1 1hl = 1001

Die Verwandlungszahl hei Hohlmalen ist 100,

d. h., ein Stellenwert ist immer das Hundertfache des niichstkleineren Stellenwertes.

Das Raummal fiir Schiffe heilit Registertonne.
1 Registertonne (1 RT) = 2,832 m®
Brutto-Registertonne (BRT) = gesamter Vermessungsraum des Schiffes

Netto-Registertonne (NRT) Nutzraum fiir dic Ladung

6.1.5. Gewichte

Die Einheit der Gewichte ist das Kilogramm.
1 Kilogramm (1 kg) — Gewicht von 1 1 destilliertern Wasser bei 4+ 4% Celsius.

— 6
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Unsere Gewichte heillen:

Tonne Kilogramm Gramm Milligramm
i kg g mg
1t — 1000 kg = 1000000g = 1000000 000 mg
1 kg = 1000 g = 1 000 000 mg
lg = 1 000 mg

Die Verwandlungszahl bei Gewichten ist 1 000,
d. h., ein Stellemwert ist immer das Tausendfache des nichstkleineren Stellenwertes.

AubBer vorstehenden Gewichten gibt es noch:

Doppelzentner Zentner Pfund
T | = 10 d= = 20 Ztr.
1 dz : 100 kg = 200 Pid.
1 Zitr. = 50 kg = 100 PId.
1Pl = % kg = 500g

Merken Sie:

Zentner und Pfund sind amtlich nicht mehr gebrduchlich.

Zusammenhang zwischen Korpermafien, Hohlmafien und Gewichten

1 dm® falit 1 1 Wasser, und dieses wiegt (bei 4 4° Celsius) 1 kg.
alsorldm? =11 =1 kg

6.1.6. ZihlmabBe

Die im Handel gebriiuchlichen Zihlmale sind:
Gros, Dutzend, Stiick, Schock und Mandel.

Schreibfedern z. B. werden im Gros und Dutzend verkault,
Eier werden mit Schock und Mandel gehandelt.

1 Dutzend {Dtzd.) = 12 Stiick (5t.),
1 Gros = 12 Dutzend = 144 Stiick,
1 Schock — 4 Mandel = 60 Stiick;
1 Mandel = 15 Stiick.

— 63 —
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Gewichte

(Verwandlungszahl 1 000)

— 70 —
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6.4. Ubungen und angewandte Aufgaben

Ubungsaufgabe 100

Verwandeln Sie jeweils die einzelnen Sorten!

a) in cm:
17,63 m 0,4 m
b) in km:
9 000 m 675 m
16 km 407 m 53 m

¢) in dm?2, (cm? mm?):

4.5 m? 32 m?
d) in m? (a, ha):

23 km? 18 ha
e) in dm?:

18 m#® 5,450 m?
f) in kg:

8,075 t 41,6 t
g) in kg:

648 g 6g
h) in t:

19 t 465 ky 805 kg
i) in hl:

6,24 m® 5161
k) in cm3:

5l 0,61

1) inl:
24 500 cm?®

m)in m?:
75 hl 125 hl

8 750 em?®

6,97 dm

80,3 m
408 m

7,25 m?

4,7 km?

4,085 m*

0,045 t

27 g

3 kg

341

840 em?

230 hl

Vel

23 km

1 km 50 m

4 m

18,04 m?

900 a

0,056 m?®

29,035 t

1 feders 5 Q)

808 dm*

] =
—

76 cm?

9 hl

0,7 mm

3km7m
1km1lm

0,05 m?

7156 a

1,001 m?

0,600 t

25 kg 886 g

8 dz

56 000 em®

b -

4 cm?
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Bruchstrich:
42 DM - 5,2

35 gekiirzt = 62,40 DM

Also kosten 5,2 kg Kaffee 62,40 DM

Merken Sie:

Auch bei Dreisatzaufgaben mit Dezimalbriichen kommt die Zahl, die im Ansatz
am Ende des 1. Satzes steht, stets vorne auf den Bruchsirich.

Dezimalbriiche, die multipliziert werden, kommen auf den Bruchstrich.

Dezimalbriiche, durch die dividiert wird, kommen unter den Bruchstrich.

7.2.2. Die Dreisatzrechnung mit gewiéhnlichen Briichen

Aufgabe:

Wieviel kosten 2 i m Stoff, wenn 3 % m 35 DM kosten ?

Ansaiz:

3 ; m Stoff kosten 35 DM

2 % m Stoff kosten ? DM
Ausrechnung:
Um von 3 :12 m auf 2 é zu kommen, schliefen wir:

1 1
von 3 = m auf 5 m von l} m auf 1 m

vonl maufim von + m auf 2 E— oder L' m
o 5 5 5
3 % m Stoff kosten 35 DM — auf den Bruchstrich
% m Stoff kostet den 7. Teil — unter den Bruchstrich
1 m Stoff kostet 2 x soviel — auf den Bruchstrich
% m Stoff kostet den 5. Teil — unter den Bruchstrich
2 % m Stoff kosten 11 < soviel — auf den Bruchstrich

— e
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Bruchstrich:
35 DM =2+ 11 g
et gekirzt — 22 DM

Also kosten 2 ;' m Stoff 22 DM

Merken Sie:
Auch bei Dreisatzaufgaben mit gewdhnlichen Briichen kommt die Zahl, die im
Ansaiz am Ende des 1. Satzes steht, stets vorne auf den Bruchsirich.

Gewdhnliche Briiche, die multipliziert werden kommen auf den Bruchstrich

Gewdhnliche Briiche, durchdie dividiert wird, kommen unter den Bruchstrich.

7.2.3. Die Schreibweise gewohnlicher Briiche am Bruchstrich

Gemischte Zahlen und gewéhnliche Briiche diirfen am Bruchstrich nicht als Briiche
erscheinen, da wir sonst mehrere Bruchstriche am Bruchstrich haben.

Der Bruchstrich der vorigen Aufgabe darf also nicht lauten:

= 1
35 DM - 2 3 35DM -2 -11
= sondern: —
3l
3 7 =5
Erkldrung:

Wir verwandeln die gemischte Zahl 2 % in den unechten Bruch _ng_
der nun als % am DBruchstrich erscheint.

Wir verwandeln die gemischte Zahl 3 ]2- in den unechten Bruch %;

da wir aber durch den Bruch % dividieren sollen,

miissen wir mit dem umgekehrten Bruch multiplizieren.

Der Bruch % erscheint also am Bruchstrich als %

Anmerkung:

Beim Rechnen am Bruchstrich ist das Rechnen mit gewdhnlichen Briichen vorteil-
hafter als das Rechnen mit Dezimalbriichen, da das Kiirzen der gewd6hnlichen
Briiche einfacher ist. Alle Dreisatzaufgaben dieses Buches sind deshalb auf die ge-
wihnliche Bruchrechnung abgestellt.

Sl ivG I
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7.5.4. Aufstellung des Bruchstriches nach der Formel

Zur vorstehenden Aufgabe fertigen wir ¢in Schaubild des Ansatzes an:

g g u
[
6 W. 15 t 3 A, F h
5 W. 20 t 4 A. 2T

2]

Erklidrung:

Die vorstehende Dreisatzanfgabe besteht aus drei Teilaufgaben.

Wir bestimmen zuerst das Verhiltnis der Teilaufgaben.

1. Teilaufgabe:
Je weniger Wagen -~ desto weniger Tage

gerades Verhidltnis —— g-Formel

2. Teilaufgabe:
Je mehr t — desto mehr Tage

gerades Verhilinis — g-Formel

3. Teilaufgabe:

Je mehr Arbeiter — desto weniger Tage
umgekehrtes Verhiltnis — u-Formel

Die Formelbuchstaben g und u setzen wir im Schaubild des Ansatzes iiber die ein-
zelnen Teilaufgaben.

Nun fertigen wir ein Schaubild des Bruchstriches an:

1 % 3 Teilaufgabe

0 8| 5] @
1 B

und setzen fiir die Nummern die Zahlenwerte ein

Al et 20N NG
6 - 15 o 4

gekiirzt = 1 %'I‘age

IS L
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Erklirung:

1. Teilaufgabe:

6 Wagen werden in 2 Tagen entladen
5 Wagen werden in ? Tagen entladen

’ : ; 2 Tage - 5
Nach der g-Formel lautet der Bruchstrich: ey

Dieser Teil des Bruchstriches ist bereits die Nummer fiir die

%]

. Teilaufgabe:

2
Fiir 15-t-Wagen benditigen 5 Arbeiter Tage

6

Fiir 20-t-Wagen benotigen 5 Arbeiter ? Tage

Da die Nummer III firr die 2. Teilaufgabe bereits vorliegt,

brauchen nur dic Nummern ‘Z’ und hinzugefiigt zu werden,
und zwar, da das gerade Verhiltnis vorliegt, nach der g-Formel.

. : 2 Tage - 5 - 20
Der Bruchstrich lantet nun: —g—ﬁ—TS__

(=]

Dieser Teil des Bruchstriches ist nun die Nummer | 1| fiir die

3. Teilaufgabe:

; 2 Bl
3 Arbeiter brauchen fiir 5 Wagen mit je 20 t s Tage
: i -

4 Arbeiter brauchen fir 5 Wagen mit je 20 t ¢ Tage

Da nun schon fiir die 3. Tetlaulgabe die Nummer vorliegt,
brauchen wieder nur dic Nummern E und hinzugefiigt zu werden,

diesmal, da es sich um ein umgekehrtes Verhiltnis handelt, nach der g-Formel.

Der gesamte Bruchstrich lautet nun:

2 Tage « 5 « 20 » 3
6 -15 - 4

gekiirzt = g oder 1 g-,Tage

— 80—
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Dreisatzrechnung nach der Formel

Losungsweg:

1. Lesen Sie aufmerksam die gegebene Aufgabe!
Achten Sie auf die gestellte Frage!

2. Bilden Sie den richtigen Ansatz!
Stellen Sie das Verhiiltnis der Teilaufgaben und die Art der Formel
fest! g- oder u-Formel ?

3. Stellen Sie den Bruchsirich auf!
Fertigen Sie ein Schaubild des Bruchstriches an!
Setzen Sie [ir die Nummern die Zahlenwerte des Ansatzes cin!

4. Rechnen Sie den Bruchstrich aus!
Sie haben dann das Ergebnis,

140,

Zusammenfassung und Wiederholung

Angewandte Aufgaben

152,

153.

154.

157.

158.

159.

5 Bauarbeiter verdienen tdglich 179,20 DM. Wieviel verdienen a) 3 Arbeiter
in 2 Tagen, b) 7 Arbeiter in 4 Tagen ?

TMiir den Baun einer Bahnstrecke sind 42 372 Schienen von je 16 m Linge er-
forderlich. Wieviel Schienen von je 22 m Linge werden bendtigt ?

5 Arbeiter erhalten fur § Tage 1 5336 DM Lohn. Wieviel Lohn erhalten unter
gleichen Bedingungen 7 Arbeiter in 6 Tagen ?

12 % m Kleiderstoff kosten 88,20 DM. Wie teuer sind 3 %m ?

. Bei einer Autofahrt wurden 8 1 Benzin verbraucht. Fiir 30 1 hatte der Fahrer

19,80 DM bezahlt. Wieviel kostete der Brennstoft fur die Fahrt ?

Eine Tankstelle rechnet mit einem tédglichen Verkaul von 2400 1 Benzin und
kommt dann mit ihrem Vorrat 49 Tage aus. Wie lange reicht der Vorrat bei
einer tiglichen Abgabe von 210017

Ein Wanderer legt 3 km in 51 Minuten zuriick. Wieviel Zeit benétigt er fiir
10 km ¢

Eine Firma zahlt an 5 Arbeiter fiir je 8 Arbeitsstunden zusammen 152 DM
Lobn. An einem Tag erschienen nur 4 Arbeiler, aulierdem mulite die Arbeit
nach 6 Stunden wegen schlechter Wilterung cingestellt werden, Wieviel Lohn
muld die Firma fiir diesen Tag zahlen ?

g

160.

161.

162.

163.

In 3 Tagen verdienen 5 Niherinnen 508,80 DM. Wieviel verdienen 8§ Niherin-
nen in 14 Tagen ?

8 Pflasterer stellen eine Stralie in 30 Tagen fertig. Wie lange branchen bei
gleicher Leistung 10 PHasterer ?

4 Verkiuferinnen verdienen bei gleichem T.ohn in 6 Tagen 230,40 DM. In der
Osterwoche wurden unter gleichen Bedingungen an 5 Tagen 2 weitere Ver-
kdulerinnen zur Aushilfe cingestellt. Wieviel Lohn mulite die Firma in dieser
Woche zahlen ?

Am Lohntag sind zn entlohnen: a) 6 Arbeiter mit je 42, b) 4 Arbeiter mit je
32 und ¢) 3 Arbeiter mit je 26 Arbeitsstunden. An cinem Tage verdienen
4 Arbeiter in 8 Stunden zusammen 179,20 DM, Wieviel Lohn erhdlt jede
Arbeitsgruppe ?

= Q=
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8. Die Prozent- und Promilletechnung

8.1. Die Prozentrechnung

Die Prozentrechnung (Hundertrechnung) ist eine Dreisatzrechnung mit der fest-
stehenden Zahl 100 ohne Beriicksichtigung der Zeit.

Prozent (lat.: pro centum) bedeutet fiir oder vom Hundert.
Das Zeichen fiir Prozent ist 97,

Gewinn und Verlust, Preissteigerungen und Preissenkungen, Lohn und Gehalts-
erhéhungen, Anderungen statistischer Zahlen nsw. werden in %, angegeben, um
bessere Vergleichsmoglichkeiten zu schaffen.

Der Kaufmann driickt den Gewinn (Verlust) in 9%, aus,

Beispiel:

Mit 320 DM gewinnt cin Kaufmann 48 DM

Mit 1 DM gewinnt er 48 DM : 320 = 0,15 DM

Mit 100 DM gewinnt er 0,15 DM - 100 = 15 DM, also: 159

Bei der Prozentrechnung erscheinen drei Werte:

Grundwert, Prozentwert und Prozentsatz.

Die 320 DM eingesetztes Kapital nennen wir den Grundwert,
die 48 DM Gewinn bezeichnen wir mit Prozentwert,
das Ergebnis vom Hundert ist der Prozentsatz,

Von diesen drei Werten sind stets zwei Werte gegeben, der 3. Wert wird gesucht:

gegeben sind Grundwert und Prozentsatz — gesucht wird der Prozentwert
gegeben sind Grundwert und Prozentwert —— gesucht wird der Prozentsatz
gegeben sind Prozentwert und Prozentsatz — gesucht wird der Grundwert

Der Grundwert ist immer das Ganze oder 1009%,.

Sl e
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8.1.1. Feststehende Prozentsitze

Bei der Prozent- und Zinsrechnung gibt es Prozentsiitze, die immer wiederkehren.

Diese feststehenden Prozentsiitze sind:

1% = 105 9% =1 3339% =3
2% = = 10% == 40% =%
229 = 5 115% = 3 50% = %
du-d - -
4% = 5 142% = = 6629 = %
w-k  elwei o]
65% = 1 20% =+ 80% = 3
83% = 25% = % 1009, = das Ganze

Bei Aufgaben mit feststehenden Prozentsiitzen rechnen wir den Prozentwert in ver-
einfachter Form aus, z. B.:

1

20% von 400 DM = ivon400 DM = 80 DM
809 von 500 DM = % von 500 DM = 400 DM
25% von 320 DM = 1von320DM = 80 DM
75% von 600 DM = 3Ivon600 DM = 450 DM
33 %% von 450 DM = ; von 450 DM = 150 DM
12 3% von 480 DM = §Von4s0 DM = 60 DM

Priigen Sie sich die feststehenden Prozentsiitze gut ein!

Rechnen Sie Aufzaben, die solche Prozentsiitze haben, in dieser Form aus!

SO




8.1.2. Wir berechnen den Prozentwert
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19% = 1 von Hundert oder 1 v. H. oder 1 Prozent

194 von 325 DM 3,25 DM
124 von 450 DM — 4,50 DM

Merken Sie:

19/ ist immer 'I_']I]T} des Grundwertfes;

das Komma wird z wei Stellen nach links gesetzt.
109 ist immer % des Grundwertes;

das Komma wird eine Stelle nach links gesetzt.

1%, von 235 DM = 2,35 DM 294 von 235 DM = 2,35 DM

19, von 360 DM — 3,60 DM %r;;;, von 360 DM — 3,60 DM

19 von 400 DM = 4,00 DM

Merken Sie:

Man berechnet den Prozentwert eines Grundwertes,
indem man zverst 19, des Grundwertes berechnet
und dann das Ergebnis mit dem Prozentsatz multipliziert.

Ubungsaufgabe 164

Berechnen Sie die Prozentwerte!

a) 19 von

8 DM 36 DM 246 DM 370 DM 1420 DM
b} 109 veon

2000 DM 2654 DM 5600 DM 12400 DM 48 670 DM

€) 2%, 39, und 59 von
3 DM 15 DM 426 DM 3475 DM 47 5580 DM

d) _]E%, é”,{] und i—?‘}f_, von
12 DM 48 DM 384 DM 7584 DM 36 408 DM

o

109, von 325 DM
102, von 450 DM
1%, von 500 DM — 5,00 DM 109, von 500 DM

3 % von 400 DM = 4,00 DM -

32,50 DM
45,00 DM
50,00 DM
©2 = 4,70 DM
:2  — 1,80 DM

3,5 — 14,00 DM

2654 DM
125 000 DM
136 427 DM

403 320 DM

e 1 }—;(:'{:- 2 %% und 3 %‘}{) VOl
60 DM 84 DM 672 DM 6 096 DM 42 864 DM
£) 194 und 109%, von
12,3 DM s il 87,5 kg 0,7 m 65,7 t

g) Verwandeln Sie die Briiche in Prozentsitze!

1 1 1 1 1 1 1
g 3 4 3 6 7 8
1 1 1 1 A 1 1
1T 12 15 20 25 30 40

h) Driicken Sie die Prozentsiitze durch Briiche aus!

80% 75% 663% 60% 50%  40% 333%
i & 1 1
12k, 109 63% 5% 4% 33%  23%

i) Berechnen Sie 50%, 25%, 20% von 400 DM!
k) Berechnen Sie 33 1%, 1629 und 12 L9 von 360 DM!

2 =07
I) Berechnen Sie Sili%’ 66 ::;% und 759%, von 480 DM!

8.1.2.1. Die Berechnung des Prozentwertes

208 176 DM

gl= o=

259,

o/
2 ‘o

Bei der Prozentrechnung unterscheiden wir einen dreifachen Grundwert:

einen reinen Grundwert,
cinen vermehrten Grundwert und

¢inen verminderten Grundwert.

Erklirung:

Der reine Grundwert ist stets 1009;.

43,5 km

Grundwert plus Aufschlag (Gewinn) ergeben den vermehrten Grundwert,
d. h., bei cinem Aufschlag von 10%, ist der vermehrte Grundwert 110%,.

Grundwert minus Abschlag (Verlust) ergeben den verminderten Grundwert,

d.h., bei einem Abschlag von 159, ist der verminderte Grundwert 859%,.

S -
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8.2. Die Promillerechnung

Die Promillerechnung ist eine Dreisatzrechnung mit der feststehenden Zahl 1 000
ohne Beriicksichtigung der Zeit.

Promille (lat.: pro mille) bedeutet fiir oder vom Tausend.,

Das Zeichen fiir Promille ist 9/gq.

Die Promillerechnung wird vor allem im Versicherungswesen (bei Lebens-, Feuer-
versicherungen usw.) angewandt.

Den Versicherungsschein nennt man Police, die Versicherungsbeitrige Primien.

Auch bei der Promillerechnung erscheinen drei Werte:
Grundwert, Promillewert und Promillesatz.

Die Versicherungssumme ist der Grundwert,
die Pramie ist der Promillewert,

der Primiensatz ist der Promillesatz.

Der Grundwert ist immer das Ganze oder 1 000 %/g,.

8.2.1. Die Berechnung des Promillewertes

Dic Regeln und Formeln der Promillerechnung entsprechen den Regeln und Formeln
der Prozentrechnung; statt 9, wird %/qo eingesetat.

Die feststehende Zahl heil3t hier 1 000,

Grundwert - Promillesatz

Regel: Promillewert — 008

Formel: Z = /"

— 104 —
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Angewandte Adfgaben

199. A hat seinen Hausrat mit 35 000 DM gegen Feuer versichert. Die Jahresprimie
betrigt 1 %U;’UU. Wieviel mulb er jihrlich zahlen ?

200. Ein massives Wohnhaus im Werte von 105 000 DM ist mit T:]E";’UU gegen Feuer

versichert. Wie hoch ist die Jahresprimie, wenn 159, des Versicherungsbei-
trages als Steuer abgefithrt werden miissen ?

201. Ein Geschiftsmann versichert seine vier Schaufensterscheiben mit je 1 200 DM.
Wieviel mub er halbjdhrlich zahlen, wenn die Pramie 2 })U}rgg und die Steuner
12 %% des Versicherungsbeitrages ausmachen ?

8.2.2. Die Berechnung des Promillesatzes

Promillewert - 1000
Grundwert

Regel: Promillesatz =

- 1000
Formel: p = il ot

Angewandte Aufgaben

202. Ein Haus mit einem Wert von 109 200 DM ist versichert. Die jihrliche Primic
betrigt 136,50 DM. Wieviel ®fgo sind das ?

203. Die Posteebiihren fiir Einzahlungen im Inland betragen:
g g g

bei Postanweisungen bei Zahlkarten

g I0DBM . . s e o B0 bis 10D . o . SDEREE
bis 50DM . « . . . 80Pig bis SN o s el Py
bis 3100 BM . . .- . . 100 Pz big: 10D DM. . . . . .. 3D Pl
bis 500 DM , . . . o 140 Pig iiber 100 DM, . o . 50/Pig

Wieviel 94 betragen die einzelnen Gebithrensitze ?

204. Ein Landwirt hat sein Getreide mit 16 800 DM gegen Hagel versichert. Er
zahlt einschlieBlich 3,00 DM Versicherungssteuer 32,40 DM Jahresprimie.
Wieviel Yy0 nimmt die Versicherung ?

— 105 —
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9.1.4. Die Diskontrechnung

Die Diskontrechnung ist eine Rabattrechnung mit Beriicksichtigung der Zeit.

Der Diskont (auch Diskonto oder Skonto genannt) ist der Zinsbetrag, der bei An-
kaut einer noch nicht filligen Torderung abgezegen wird.

Der ZinsfuB heilit bei der Diskontrechnung DiskontfuB.
Der Diskont bezicht sich, wenn nicht anders bestimmt, immer auf 1 Jahr (p. a. =
pro anno = aufs Jahr).

Wie bei der Zinsrechnung gilt auch bei der Diskontrechnung

1 Jahr immer als 360 Tage, 1 Monat immer als 30 Tage.

Von den vier Werten:
Rechnungssumme, Diskont, Diskont{ufl und Zeit

sind wie bei der Zinsrechnung stets drei Werte gegeben, der 4. Wert wird gesucht.

Merken Sie:

Rechnungssumme — Diskont = Barzahlung

9.2. Die Berechnung von Zinsen und Diskont
Gegeben sind ‘das Kapital, der Zinsfufh und dic Zeit;

gesucht werden die Zinsen.

Aufgabe:

Wieviel Zinsen bringen 468 DM zu 3 ]3-,"{_} in 2% Jahren ?

Ansatz:
100 DM bringen in 1 Jahr 3 1) DM Zinsen

1 DM bringt in 2% Jahren ? DM Zinsen ?

Ausrechnung:
10
100 DM bringen in 1 Jahbr 3 DM Zinsen
* - 10
1 DM bringt in 1 Jahr 3 700 DM Zinsen

— 110 —
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10 - 468
468 DM bringen in 1 Jahr 32100
) 1 10 - 468
468 DM bringen in 5 JalE 3 -100 -2
| 10 - 468 - 5
468 DM bringen in 2'2— Jahren 3 -100 -2
Bruchstrich:
y 10 - 463 DM - 5
Zinsen =

DM Zinsen

DM Zinsen

DM Zinsen

Wir stellen die Faktoren um und setzen das Kapital an den Anfang des

Bruchstriches:

Zinsen =

468 DM - 10 -5

"gekiirzt = 39 DM
100 o Fl i Z

Also bringen 468 DM zu 3 %% in 2% Jahren 39 DM Zinsen.

Wir stellen fest:

Bei der Berechnung von Zinsen und Diskont stehen Kapital, Zinsfuff und Zeit

auf dem Bruchstrich,
die Zahl 100 steht unter dem Bruchstrich.

Sind ZinsfuB und Zeit gemischte Zahlen, so verwandeln wir

dicse in unechte

Briiche und setzen die Zihler auf und die Nenner unter den Bruchstrich.

Die vier Werte der Zinsrechnung:

Kapital, Zinsen, Zinsfub und Zeit sowie
die vier Werte der Diskontrechnung:

Rechnungssumme, Diskont, Diskontfufl und Zeit (Vcrl‘alltag)
bezeichnen wir kurz mit den Formelbuchstaben k, z, p und t,

und zwar:

das Kapital und die Rechnungssumme mit k,

die Zinsen und den Diskont mit z,

den ZinsfuB und den Diskontfuly mit p,

die Zeit und den Verfalltag mit t.
— 111 —
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9.3. Die Berechnung von Zins- und Diskontful3

Gegeben sind Kapital, Zinsen und Zeit;

gesucht wird der Zinsfub.

Aufgabe:

fernm

468 DM bringen in 2 ]§ Jahren 39 DM Zinsen. Wie hoch ist der Zinsfuf ?

Ansatz:

468 DM Dringen in 2 3 Jahren 39 DM Zinsen

100 DM bringen in 1

Jahr

¥ DM Zinsen ?

Ausrechnung:

4658 DM

.1 DM
100 DM
100 DM

100 DM

Bruchstrich:

Also betriigt der Zinsfull 3

bringen in

bringt in

bringen in

bringen in

bringen in

39 DM
Zinstuhli= —

468

100

1 39
25 Jahren
1 39
2= Jahren —_—
7 Jahr 468
1 39 100
2 = Jahre SR
3 Jahren Aeh
] 39 100
o7 i T 468 - 5
39 100 - 2
1 Tad
Jahr 468 - 5
2
s gekiirzt = 3% DM
1o
3 ]
— 116 —

DM Zinsen

DM Zinsen

DM Zinsen

DM Zinsen

DM Zinsen
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Formel:
Zinsen - 100 z - 100
T e e s =
il Kapital - Zeit e
Diskont - 100 z - 100
i f | e T
Rikaptiug Rechnungssumme - Zeit P k-t
Ubungsaufgabe 239
Berechnen Sie den ZinsfuB!
Kapital Zeit Zinsen Kapital Zeit Zinsen
a) 240 DM 21 Jabre 20,00 DM b) 172 DM %4” Jahre 43,00 DM

-

c) 640 DM - Monate 9,60 DM d) 525 DM 9 Monate 15,75 DM

€) 840 DM 72 Tage 5,88 DM f) 450 DM 168 Tage 11,55 DM

Angewandte Aufgaben

240, Ein Beamter zahlt von seinem Monatsgehalt, das 1 496 DM betréigt, 164,56
DM Lohnstener. Wieviel %, betrigt die Lohnsteuer ?

241. a) 560 DM sind nach 21; Jahren aul 607,25 DM,
b) 2 560 DM sind nach 7 = Monaten auf 2 632,00 DM,
¢) 2430 DM sind nach 108 Tagen

Berechnen Sie den Zinsfufl!

auf 2 481,03 DM angewachsen.

242, Vom 1. Juli 1970 bis 1. Oktober 1971 sticgen 3 600 DM durch die Zinsen aut
3 780 DM an, Wieviel 9, betrug der Zinsfuli ¢

243. 9 525 DM bringen in L Jahr ebensoviel Zinsen wie 6 350 DM zu 6%, in 2 Jahren.
Berechnen Sie den Zinsfull des ersten Kapitals!

244, ¥in Schuldner zahlt cine Summe von 1 280 DM nach 5 Monaten einschlieBlich
der Zinsen mit 1 304 DM zuriick. Wieviel 4, betrug der Zinsful ?

245. Ein Kaufmann leiht fiir ein kurzfristiges Geschift 5 000 DM und zahlt nach
3 Monaten 5 130 DM zuriick. Berechnen Sie den Zinsful3!

=t
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302. Anstreicher erhalten beim Tapetenhidndler eine Provision (Vermittlungsgebiihr)
von 10%,. Es wurden verkaunft: 25 Rollen Tapete zu 4,50 DM, 18 Rollen zu
3,25 DM und 32 Rollen zu 3,80 DM, Berechnen Sie die Bagzahlung!

303. Im Schluiverkauf sind die Preise starlk herabgesetzt. Alter Preis: 65,50 DM
(96,60 DM, 142 DM, 228,75 DM), neuer Preis: 52,40 DM (72,45 DM, 99,40 DM,
152,50 DM). Wieviel % belréigt der Preisnachlaf ?

304. Von einem Rechnungsbetrag von 476 DM werden 23,80 DM als Skonto ab-
gezogen. Wieviel % sind das ?

305. Bei Barzahlung wurden von einer Rechnung 3 %% als Skonto abgezogen, und
zwar 16,30 DM. Berechnen Sie die Rechnungssmmme!

306. Eine Rechnung wurde mit 791,30 DM bar bezahlt, der Skontosatz betrug 3 }-)‘fo.
Wieviel betrigt der Skontobetrag? =

lehrling.de

13. Die Verhiltnis- und Gesellschaftsrechnung

13.1. Die Verhiltnisrechnung

Zahlen kimnen in einem bestimmten Verhilinis zucinander stehen;
#. B. das Torverhiltnis bei einem FuBiballspiel betrug 3 @ 2 (lies: 3 zu 2).

Das Verhiltnis von Zahlen wird durch die kleinsten ganzen Zahlen ausgedriickt.

Die Zahlen werden entweder gekiirzt oder erweitert, bis man dic kleinsten ganzen
Zahlen erhilt,

Durch das ISiirzen und Erweitern wird das Verhiltnis nicht geéindert.

Beispiel: a) 5 : 10 : 15 : 20 {gekiirzt durch 5) = 1:2:3:4
by 0,3 104 : 0,5 ;0,6 (erweitert mit 10) = 3:4:5:6
G %

c) % : % ; i. (in Zwolftel erweitert) = v 6:4:3

0w

it

Ubungsaufgabe 307

Geben Sie das Verhiiltnis in den kleinsten ganzen Zahlen an!
a) Klasse A hat 40, Klasse B 45 Schiiler.

b) Fritz ist 102, Peter 3} Jahre alt.

¢) Georg ist 1-;!, Paul 1?52 cm grof.

d) A arbeitet tdglich 9, B H_L5 Stunden.

¢) Beim Zahlenlotto gewann A 35, B 40 und C 000 DAL

Angewandte Aufgaben

Geben Sie in folgenden Aufgaben das Verhiiltnis an!
308. Der Mount Everest ist 8 800 m, der Mont Blanc 4 800 m, der Grofiglockner

3 800 1n, die Zugspitze 3 000 m, die Schneckoppe 1600 m und der Brocken
1 200 m hoch.

309, Der Mississippi ist 6 700 km, die Wolga 3 700 lim, die Donau 2 850 km, der
Rhein 1 250 km, die Elbe 1200 kn und die Oder 900 km lang.

310, Tiinf Grundstiicke haben folgende Flicheninhalte: 4,8 ha, 8,4 ha, 15,6 ha,
22 8 ha und 99,6 ha.

— 129
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Eine gerade Linie, die in einem Viereck von einer Ecke zur anderen verlduft, ist
cine Ecklinie oder Diagonale; dic Richtung nennen wir diagonal.

Zwel gleichlaufende gerade Linien, deren senkrechter Absiand iiberall gleich ist,
nennt man parallele Linien (Gleishinien) oder Parallelen,

Die kiirzeste Verbindung zwischen zwei Punkten ist die gerade Linie.

Bei den geraden Linien unterscheiden wir ferner:

1 ] I
I 1 I

Strecke Strahl Gerade

Die Strecke ist zweiseitig begrenzt,
der Strahl ist einseitig  begrenzt,
die Gerade ist unbegrenzt.

Unser Normal-Liangenmal ist das Meter (m).

1 m ist der vierzigmillionste Teil des Erdumfangs (40 000 km).

Unsere Liangenmalie heiBien:

km m dm cm mim
l1km = 1000m = 10000dm 100000 cm = 1 000 000 mm
im = 10 dm - 100 em = 1 000 mm

1dm — 10 em = 100 mm

liem: = 10 mm
Die Verwandlungszahl der Lingenmalfe ist 10,

d. h., ein Stellenwert ist immer das Zehnfache des nichstkleineren Stellenwertes.

Ubungsaufgabe 347

a) Schreiben Sie als m:

532 e¢m 4 cm 2Zm 8 em 12 mm 3cm 8 mm

b) Schreiben Sie als km:

405 m 80 m 5 m 6 km 75 m 9km 3 m

- 138 —
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15.2.2. Krumme Linien

Bei den krummen Linien unterscheiden wir u. a.:

Bogen, Ellipse und Kreislinie.

15.3. Winkel

Treffen zwei Strahlen in einem Punkt zusammen, so entsteht ein Winkel,
Die beiden Strahlen, die den Winlel bilden, heilien Schenkel.

Der Schnittpunkt der Strahlen heillt Scheitel.

Das Zeichen far Winkel ist <.

Die Winkel kann man mit einem Winkelmesser messen,

Ein Winkelmesser ist ¢in Halbkreishogen mit ciner Winkeleinteilung von 1 bis 1807,

Man unterscheidet :

S “‘ ,’ \\
\
S . I3 \
: ey
v
spitze Winlkel rechte Winkel stumpfe Winkel gestreckie Winkel
1 bis 89° 90° 91 bis 179° 180°

Die GroBe eines Winkels hiingt von der Neigung der Schenkel al.

Je groBer die Neigung der Schenkel zucinander, desto kleiner ist der Winkel.

Ein Winkel, bei dem die Schenkel senkrecht aufeinander stehen, ist ein rechter
Winkel.

Llin rechter Winkel (1 R) ist immer 90° grof,
Ein Winkel, der kleiner ist als ein rechter (1 bis 89°), ist ein spitzer Winkel.
Ein Winkel, der grofier ist als ein rechter (91 bis 179%), ist ein stumpfer Winkel,

R 2 /-
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Ein Winkel, dessen Schenkel eine Gerade bilden, ist ein gestreckter Winkel (180°),
Ein Winkel, der griBBer ist als cin gestreckter, ist ein erhabener oder {iberstumpfer
Winkel.

Winkelgrade kinnen unterteilt werden in Minuten und Sekunden.

1 Grad (1°) — 60 Minuten (60') 1 Minute — 60 Sekunden (60"')

Merken Sie:
Die Summe der Winkel auf einer Geraden betragt 180",

Die Summe der Winkel um einen Punkt betrdgt 360°.

15.4. Geradlinige Flichen

Geradlinige Flichen werden von geraden Linien begrenzt.

Nach der Zahl der Ecken unterscheiden wir Dreiecke, Vierecke und Vielecke,

15.4.1. Arten der Dreiecke

Ein Dreieck ist eine von drei Seiten begrenzte Fliche,

spitzwinkliges rechtwinkliges stumpfwinkliges

gleichseitiges gleichschenkliges

ungleichseitiges Dreieck

—=s i)
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Je nach Linge der Seiten und Grébe der Winkel unterscheidet man

spitzwinklige Dreiecke: 3 spitze Winkel

rechtwinklige Dreiecke: 1 rechter und 2 spitze Winkel
stumpfwinklige Dreiecke: 1 stumpfler und 2 spitze Winkel
gleichseitige Dreiecke: 3 gleiche Seiten
gleichschenklige Dreiecke: 2 gleiche Seiten

ungleichseitige Dreiecke: 3 ungleiche Seiten

15.4.2. Arten der Vierecke
Ein Viereck ist eine von vier Seiten begrenzte Iliche.

Sind in einem Viereck die gegeniiberliegenden Seiten parallel, so ist das Viereck cin
Parallelogramm; in ihm sind die gegeniiberliegenden Seiten und Winkel gleich.

Zu den Parallelogrammen zdhlen:

Quadrat Rechteck Rhombus Rhomboid

iLin Quadrat ist ein Viereck mit gleichen Seiten und gleichen Winkeln.

Lin Rechteck ist ein Viereck mit ungleichen Seiten und gleichen Winkeln.

Ein Rhombus ist ein Viereck mit gleichen Seiten und ungleichen Winkeln.

Ein Rhombeid ist ein Viereck mit ungleichen Seiten und ungleichen Winkeln.
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Auller den Parallelogrammen, die zwei Paar parallele Seiten haben, gibt es noch 15.4.4. Flichenmale
zwel andere Vierecke:

Unsere Flichenmale heifien:

km? ha a m?
dm? cm? mm?

1km?2 = 100ha = 10000 a - 1000 000 m?

1 ha 100 a 10 000 m?

1a = © 100 m?
I1m2 — 100dm2 = 10000em? — 1000000 mm?

Trapez Trapezoid

1 dm? = 100 cm?  — 10 000 mm?
Iiin Trapez ist ein Vierecle mit vier ungleichen Seiten, von denen zwei parallel sind. 1 ecm?2 — 100 mm?2

Ein Trapezoid ist ein ungleichseitiges Viereck ohne parallele Seiten. Die Verwandlungszahl der Fliichenmafe ist 100

d. h., ein Stellenwert ist immer das Hundertfache des nichstkleineren Stellenwertes.

In der Landwirtschaft ist noch der ,,Morgen** gebriuchlich.

= 7 s oo
15.4:3. Arten der Vielecke 1 Morgen = 25 a (ungefihr) = 3 ha

Eine geometrische IFliche mit mehr als vier Ecken nennt man Vieleck.
Ubungsaufgabe 348

Sind die Seiten und Winkel ungleich, so ist es ein unregelmiiBiges Vieleck,
. : ! ) , ) a) Verwandeln Sie in cm?!
Sind die Seiten nnd Winkel gleich, so ist es ein regelmiiBliges Vieleck, : 5 m‘: 1.4536 m? 0.5 m2 3 dm? 595 dm?

Nach der Anzahl der Ecken unterscheidet man Fiinf-, Sechs-, Achtecke usw.
b) Verwandeln Sie in m?!

5 326 cm?® 80 cm? 282 4 5,2 ha 0,57 km?2
T e
c) Verwandeln Sie in a!
2 550 m? 85 m? S m? 375 ha 0,25 ha
d) Verwandeln Sic in ha!
450 a 26 a 54 23 a 50 m? 5a 50 m?
¢) Verwandeln Sie in km®!
f 3 47 2 : - 2 - : 8 2
e 3475000 m® 56 380 a 7 395 ha 1 503 a 365 490 m
UnregelmiBiges Vieleck RegelmaiBiges Vieleck f) Ein Marktplatz ist 75 945 m2 grofi. a) Wieviel a, b) wieviel ha sind das?
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) Ein Kartoffelfeld ist 250 a grofi. a) Wieviel ha, b) wieviel m? sind das?
h) Ein Wald umfalt 5,85 ha. a) Wieviel a, b) wieviel m® sind das ?
i) Der Bodensee ist 539 km?® grofi. Wieviel ha sind das?

k) Die Bundesrepublik hat eine Grébe von 24 800 000 ha. Wieviel km? sind das ?

1) Zum Dorfe A gehdren §5,06 ha Wiesenland, 275 1 ha Ackerland, 75,4 a Wald,
180,50 ha Heide und 1 236 a Gartenland. Wieviel m® sind das zusammen ?

m)Von einem &9 a grolien Baugrundstiick werden 54 m? fiir den Biirgersteig
abgegeben. Wieviel m® hat das Restgrundstiicle ?

n) Ein Grundstiick von 4 500 m? wird gegen ein Grundstiick von 54 a eingetauscht.
Wieviel DM miissen zugezahlt werden, wenn 1 m? mit 26,50 DM berechnet wird ?

©) Ifin Wiesenland ist 4,75 ha groll. Wieviel Morgen sind das ?

15.4.5. Das Quadrat

U=a+4+a+a-+a oder U=4"-a

F=a-+*a oder F = a

U = Umfang F Flicheninhalt
a Seite

a

Das Quadrat ist ein Viereck mit 4 gleichen Seiten und 4 rechten Winkeln.

15.4.5.1. Die Berechnung des Umfangs

Der Umfang des Quadrates ist gleich der Summe der Seiten.

Wenn die Seite eines Ouadrates 4 cm betrigt, dann ist der Umfang, da die 4 Seiten
gleich lang sind: 4 cm -4 — 16 cm

Umfang — Seite - &4 U=a-4

— 14
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Umkehrung:

Wenn man den Umfang durch 4 dividiert, erhilt man die Linge der Seite:
16 em 4 = 4 cm.

Seite  Umfang : 4 a=U:4

15.4.5.2. Die Berechnung des Flicheninhalts
Der Flicheninhalt des Quadrates ist gleich dem Produkt der Seiten.
Bei einem Quadrat von 4 em Seitenlinge kann man aufl die Grundseite neben-

einander 4 Quadratzentimeter stellen. Da die anderen Seiten auch 4 cm lang sind,
kann man 4 Reihen von je 4 cm? aufeinanderstellen.

Der Flacheninhalt ist also: 4 cm - 4 em — 16 em?2.
Flicheninhalt — Seite - Seite F =23

Fiir a - a schreibt man auch a2,
{hes: a hoch 2 oder a Quadral). E— g

Angewandte Aufgaben

349. Ein quadratformiges Zimmer von 4,57 m Seitenlinge soll als Abschlufy der
Tapete eine Leiste erhalten, von der das Meter 1,35 DM kostet. Wieviel kostet
die Leiste ?

350. Ein quadratischer Unterrichtsraum mit 4,32 m Seitenlinge soll mit Pegulan
belegt werden, Wieviel kostet der FuBbodenbelag, wenn 1 m® mit 13,50 DM
berechnet wird ?

351. Der Umfang cines quadratformigen Tlofes betrdgt 64,76 m. Wieviel betrigt
der Flacheninhalt ?

352, In wieviel Quadrate von 3 em Seitenlinge kann man ein Quadrat von 24 cm
Seitenlinge zerlegen ?

353. Ein Baner kauft cine quadratische Wicse von 63 m Seitenldnge und zahlt fiir
1 a 350 DM. Wieviel kostet die Wiese ?

AR
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15.4.7.3. Die Berechnung des Rhomboids 15.4.8.1. Die Seiten, Winkel und Ecken im Dreieck

Ein Rhomboid (auch Schiefeck und verschobenes Rechteck genannt) ist ein Viereck
mit ungleichen Seiten und ungleichen Winkeln.

Man berechnet das Rhomboid wie cin Rechteck, C

Umfang = Seite+ Seite - 2 Uu=2 (a —+ b)
ol
Flicheninhalt — Seite - Hohe E=a+h A 5 1 B
Angewandte Aufgaben Die Seiten im rechiwinkligen Dreieck
373. Die Grundlinie eines Rhombus betrigt 16,2 ¢m, die Hohe 14,8 cm. Berechnen Die beiden Seiten, die den rechten Winkel bilden, heiben Katheten.
Sie den Flacheninhalt! Die Seite, die dem rechien Winkel gegeniiberliegl, ist dic Hypotenuse.

374. Die Grundlinie eines Rhomboids betriigt 24,6, die Hohe 16,2 em. Berechnen
Sie den Flicheninhalt!

375. Der Inhalt eines 24,3 em langen Rhombus belridgt 339,46 cm? Berechnen Sie X . ;
die Hohal Die Winkel im Dreieck
Wir addieren in den Dreiccken die Winkel und stellen lest, dall in allen Dreiecken

: Der alt e itls betri Zanem? dise Héhs st 235 ¢ R . &
376. Der Inhalt cines Rhomboids betrdglt 067,40 cm?, die Hohe ist 23,5 cm. Wik die Winkel zusammen immer 180° betragen.

lang ist die Grundlinie ?

377. Ein Grundstiick von 32,50 m Linge und 2840 m Tiefe hat die Form eines

Thombus, 1 m? kostet 43,80 DM, Berechnen Sie den Kanfpreis! Merien Sie:

Die Summe der Winkel betrédgt in jedem Dreieck 180",

378. Eine Wiese hat die Form eines Rhomboids. Die Linge betrigt 75,60 m, die
Hohe 68,50 m, der Henertrag 45 kg je a. Wieviel dz erntet man von der Wiese ?

Die Ecken im Dreieck

15.4.8. Das Dreieck

Die Ecken eines Dreiccks werden mit A, B und € bezeichnet.

IDas Dreieck ist eine von drei Seiten hegrenzte Fliche mit drei Ecken und drei

Winkeln. Den Ecken A, B, C licgen die Seiten a, b, ¢ gegeniiber.
Wir unterscheiden 6 Arten der Dreiecke: Den Seiten a, b, ¢ liegen die Winkel «, [5, v gegeniiber.

spitzwinklige, rechtwinklige und stumpfwinklige, \lpha (o), Beta (B) und Gamma () sind die Anfangsbuchstaben des griechischen

gleichseitige, gleichschenklige und ungleichseitige Dreiecke. (s. 15.4.1.) Alphabets.
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15.4.8.2. Die Dreieckshihen

In jedem Dreieck gibt es 3 Grundlinien (a) und 3 Hohen (h). S
Grundlinie kann jede Seite des Dreiecks sein. \

Die Senkrechte von der Spitze zur gegeniiberliegenden Grundlinie ist die Héhe.
Im spitzwinkligen Dreieck gibt es drei Hohen; sie schneiden sich in einem Punkte.

Im rechtwinkligen Dreieck werden zwei Hohen durch die senkrecht aufeinander-
stehenden Katheten gebildet.

Im stumpfwinkligen Dreieck licgen zwel Hohen aulerhalb des Dreiecks.

15.4.8.3. Die Berechnung des Umfangs

U=a+4+b+c

¢
Der Umtfang des Dreiecks ist gleich der Summe der Seitenlingen,

U=a+4+b+c

Umfang -~ Summe der Seiten

Die Berechnung des Flicheninhalts

lehrling.de

Wir schneiden aus Papier zwei gleich grofie Dreiecke (ABC und BCD) und legen das
Dreicck BCD umgekehrt (mit der Spitze nach unten) neben das Dreieck ABC. Iis
entsteht cin Rhomboid {ABDC), das doppelt so groBf ist wie das Dreieck ABC.
Umgekehrt ist das Dreieck ABC die Hilfte des Parallelogramms ABDC, das die
gleiche Grundlinie und die gleiche Hohe hat.

Wenn die Grundlinie eines Dreiecks 6 e und dic Hohe 4 cm lang ist, dann be-
rechnet man den Flicheninhalt, indem man das dazugehorige Parallelogramm
{ = 2 Dreiecke) berechnet und das Ergebnis durch 2 dividiert.

6Geom -4 cm

alsp:————— = 12/cm?
a'h
Flicheninhalt —= Grundlinie - Hohe : 2 F =

Man kann den Inhalt des Dreiecks auch beréchnen,
imdem man die halbe Grundlinie mil der Hohe multipliziert,

- a
also: 9 cm -4 em = 12 cm? F==-+h
B 2
oder indem man die halbe Héhe mit der Grundlinie multipliziert,
h
also: 1 em 6 cm = 12 ¢cm? F=-—--. a
2 2
Umkehrungen:
Man berechnet die Grundlinie eines Dreiecks,
indem man den zweifachen Inhait durch die Hohe dividiert,
24 ¢m?2 2F
also: = 6 cm e
4 cm h
Man berechnet die Hohe eines Dreiecks,
indem man den zweifachen Inhalt durch die Grundlinie dividiert,
24 cm? 2F
also =4 ecm h=—
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15.5. Der Kreis

= Kreisumfang (Peripherie)
= Kreisinhalt
Kreismittelpunkt

= Durchmesser

Halbmesser (Radius)

= Sehne

e R
I

= Kreisbogen
- Kreisausschnitt (Sektor)

- e e

— HKreisabschnitt (Segment)

Der Kreisumfang (die Kreislinie oder Peripherie) ist eine geschlossene, gleichmilig
gekriimmte Linie, deren similiche Punkte gleich weit von einem Punkt, dem Kreis-
mittelpunkt, entfernt sind.

Der Kreisinhalt (die Kreisfliche) ist die Iliche, die von der Kreislinie (vom IKreis-
mmfang) eingeschlossen wird.

Der Durchmesser ist eine gerade Linie, die von einem Punkt der Kreislinie durch
den Kreismittelpunkt zum gegeniiberliegenden Punlkt der Kreislinic fithrt,
Das Zeichen fiir Durchmesser ist g .

Der Halbmesser (Radius) ist die kiirzeste Entfernung von cinem Punki der Kreis-
hnie zum Kreismittelpunlct.

Die Sehne ist ¢ine gerade Linie, die von einem Punkt der Kreislinie zu einem anderen
Punlet der Kreislinie fiihrt, ohne den Kreismittelpunkt zu berithren.

Der Kreishogen ist ein Teil der Kreislinie.

Der Kreisausschnitt (Sektor) ist der Teil einer Kreisfliche, der von zwei Halbmessern
und einem Bogen begrenzt wird.

Der Kreisabschnitt (Segment) ist der Teil ciner Kreisflidche, der von Sehne und Bogen
begrenzt wird.

Ein Kreis wird in 360 Grad (360°) eingeteilt.

1 Grad (17) — 60 Minuten (607) 1 Minute - 60 Sekunden (G0”)

— 160 —
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15.5.1. Die Berechnung des Kreisumfangs

U=d- -+ oder U=2r"x

ol e

U
' = —
27

Wir messen mit einer Schnur den Umfang und den Durchmesser eines Wagenrades
und teilen den Umfang durch den Durchmesser.

Wir wiederholen diese UUbung an mehreren grofieren und kleineren Kreisen.

Das Tirgebnis ist bei genauer Messung und Berechnung immer Iflas gleiche:
Kreisumfang : Durchmesser = 3,14159  gekiiral: 3,14 oder 35

1n der Formel driickt man 3,14 oder 3 % durch den griech. Buchstaben pi aus.

Das Zeichen fiir pi ist: =,

Wenn nun Kreisumfang : Durchmesser — 3,14 oder = ist,

dann ist Durchmesser - 3,14 oder w = Kreisumfang; also:
U=d-»

Kreisumfang — Durchmesser - 3,14

Da der Durchmesser doppelt so grof} ist wie der Halbmesser,

heilit die IFormel auch: U=2r =«
Umkehrungen:
U
Mwitang, Durchmesser —=d
T T
U_mfung Halbmesser E =1
27 9
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Ubersicht der Quadratzahlen von 1—59

fernmel

Einer >
— 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Zehner
¥
0 0 1 4 G 16 25 36 49 04 51
1 100 | 121 144 169 | 196 | 225 | 256 | 289 | 324 | 361
2 400 | 441 | 484 | 529 | 576 | 625 | 676 | 729 | 784 | 841
3 Q00 | 961 [1024 | 1089|1156 (1225 (1296 (1369 | 1444 | 1521
4 1600 | 1681 [ 1764 | 1849|1036 [2025 [ 2116 | 2209 [ 2304 | 2401
5 2500 (2601 | 2704 | 2809 [2016 [30253 |3136 (3249 |3364 | 3481

Umgekehrt kann man aus einer Quadratzahl die Quadrat\\flu‘xel ziehen.

Die Quadratwurzel aus der Quadratzahl 81 ist 9; denn 9 - 9 oder 92 = 81

Merken Sie:

Die Quadratwurzel ziehen heiBlt, eine Zahl suchen, die, mit sich selbst multipli-
ziert, die gegebene Quadratzahl ergibt.

Das Zichen der Quadratwurzel stellt man dar durch das Wurzelzeichen: |

Fiir: Die Wurzel aus 81 schreibt man: |81

Das Wurzelzeichen | stellt cin r dar (Anfangsbuchstabe von radix — Wurzel).

Wir bilden Quadratzahlen:

2 = 4 102 —
® — 81 992

Wir stellen dabei fest:

100

= 9501

Die Ouadratzahl von Istelligen Zahlen ist 1- oder 2stellig.

e Quadratzahl von 2stelligen Zahlen ist 3- oder 4stellig.

Die Quadratzahl von 3stellizen Zahlen ist 5- oder 6stellig.

— 166 —
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Wir zichen Quadratwurzeln:

B 2= 3 ylaa = 12
Jo+ = 8 6680 — 83

Wir stellen fest:

Die Quadratwurzel aus 1- oder 2stelligen Zahlen ist Istellig.
Die Quadratwurzel aus 3- oder 4stelligen Zahlen ist 2stellig.

Die Quadratwurzel aus 5- oder 6stelligen Zahlen 15t 3stellig.

15.6.1. Das Quadral einer zweistelligen Zahl

Das Quadrat von 23

a.? 32

Die Bestandteile des Quadrates von 23 sind:

23 - 23 200% 200 20 <3 L 3 g =L 3 =3
60 100 60 T 60 9
46
529
(Z | E): = VA | 2+Z-E

(a | b2 — az I Zab -

50 625
} 746 496

Z = Zehner

I = Einer

225

= 864



Erklirung:

Das vorstehende Quadrat hat eine Seitenlinge von 23 cm, das sind"2 Zehner (Z)

und 3 Einer (E).

Die Zehner bezeichnen wir mit a, die Einer mit b.

Die Bestandteile des Quadrates sind:

das Zehnerquadrat, 2 Rechtecke und das Einerquadrat.

Das Zehnerquadrat
(20 - 20 — 400) bezeichnen wir mit Z2 oder a%
Die 2 Rechtecke
sind das 2fache Produkt der Zehner und Einer
(20 3 - 3 20/ = 120),
wir bezeichnen sie mit 2 - Z + F oder 2 +

Das Einerquadrat
(3 - 3 = 9) bezeichnen wir mit IE% oder b2

Das Quadrat (a -+ b)? besteht also aus: a? | 2ab - b%

15.6.2. Das Quadratwurzelziehen aus 3- oder 4stelligen Zahlen

Zieht man aus einer 3- oder 4stelligen Zahl die Quadratwurzel, dann miissen sich die

im Quadrat enthaltenen 3 Bestandteile:

das Zehnerquadrat (a?), die 2 Rechtecke (2ab) und das Einerquadrat (b?*)

abziehen lassen.

Beispiel: ab Probe: 23+ 23
15129 = 23 69
a= = 4 2a 46
1290 : 40 520
2ab = 120
i
b = 9
T

2 GR =

a - b, kurz: 2 ab.

¢) Wir rechnen:

Das Quadrat von 423

Die Quadratwurzel aus 529 wird wie folgt errechnet:
a) Wir setzen vor die Zahl 529 das Wurzelzeichen: |[/529.

b) Wir feilen die Zahl 529 von rechts nach links in 2stellige Gruppen ein: /5|29
Die Anzahl der Gruppen gibt die Stellenzahl des Ergebnisses an.

Die Wurzelaus5ist 2; denn 2 - 2 = 4.
Wir miifiten eigentlich sagen: Die Wurzel aus 529 ist 20, denn 20 -
Die 2 Nullen werden nicht niedergeschrieben.

20 = 400.

Die 2 (2 Z oder 20 E) setzen wir als ain das Ergebnis ein und ziehen die 4 (400)
als a? von 5 (529) ab; es bleibt ein Rest von 1 (100).

Wir holen die 29 heranter: der Rest ist nun 129,

Diesen Rest 129 teilen wir durch 2a (a = 20, 2a = 40), dann erhalten wir
nichste Stelle des Ergebnisses

b (3).

Nun vervielfachen wir b mit 2a (3 - 40), dann erhalten wir 2 ab (120).
Wir ziehen 2ab (120) von 129 ab; es bleibt ein Rest von 9.
Von diesem Rest 9 ziehen wir b2 (3 - 3 = 9) ab; es bleibt 0 iibrig.

Die Quadratwurzel aus 529 ist also 23; denn 23 - 23 = 529.

Das Quadrat einer dreistelligen Zahl

@+d) ¢ c?
a.d 1

L&

? SN P

Cf £ -

T |

N

aQ &.le

ko0 r L0+ 3
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Die Bestandteile des Quadrates von 423 sind: 15.6.3. Das Quadratwurzelzichen aus 5- oder bstelligen Zahlen
423-423 400-400 401020 | 20400 2020 4203 3420 33— 160000 Zieht man aus einer 5- oder 6stelligen Zahl die Ouadratwurzel, dann missen sich
[ 269 160 000 : 3000 " 8000 ¢ 100 iiE 1 260 A 1 260 + =5+ 16 000 die im Quadrat enthaltenen 5 Bestandteile:
846 NIRRT ¢ | 400
1692 16 000 2 520 = 2520 das Hunderterquadrat (a®),
178929 ! 2 _
178929 die 2 grolien Rechtecke (2ab),
das Zehnerquadrat (b?%),
2 — g2 | 2 p - L2
et ht e = L Aug 2 =4 (8t RO e die 2 kleinen Rechtecke (2 (a-|-b) - c)
und das Einerquadrat (c?) abziehen lassen.
Erklirung:
Das vorstehende Quadrat hat eine Scitenlinge von 423 cm, das sind 4 Hunderter,
2 Zehner und 3 Einer. Beispiel: abe Probe: 423 - 423
Die Hunderter bezeichnen wir mit a, die Zehner mit b, die Einer mit c. i 1789|290 =423 1269
82 — 16 2a 846
189 ¢ 80 1692
Zab 160 178929
Die Bestandteile des Quadrates sind: =5 _——
das Hunderterquadrat, 2 grofie Rechtecke, das Zehnerquadrat, B — HT 2(a |-b)
2 kleine Rechtecke und das Einerquadrat. 9520 : 840
2(a + b)-c 2520
1as Hunderterquadrat 5
(400 - 400 = 160 000) bezeichnen wir mit a®, af = q
0

Drie 2 grofen Rechtecke
sind das Zfache Produkt der Hunderter und Zehner
(400 - 20 + 20 - 400 = 16 000);
wir bezeichnen sie mit 2ab. Die Quadratwurzel aus 178 929 wird wie {olgi errechnet:
Das Zehnerquadrat

(20 - 20 = 400} bezeichnen wir mit b2, a) Wir setzen vor die Zahl 178 929 das Wurzelzeichen: /175 029

Die 2 kleinen Rechtecke

sind das 2fache Produkt der TMunderter plus Zehner (a | b) und Einer (c) b) Wir teilen die Zahl 178 929 von rechts nach links in 2stellige Gruppen ein:
(420 -3 + 3 - 420 = 2 520); : =
i o ol W : }17]89|29
wir bezeichnen sie mit 2 (a--b) - ¢,
Die Anzahl der Gruppen gibt die Stellenzahl des Ergebnisses an.

Das Einerquadrat

(3 =3 9) bezeichnen wir mit ¢,

¢) Wir rechnen:

(a + b - c)? besteht also aus: a® 4 2ab + b* + 2 (a + b) - ¢ | & Die Wurzel aus 17 ist 4; denn 4 - 4 = 16.
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Wir miiBten eigentlich sagen: 15.6.4. Praktische Ubungen
Der Rechenvorgang beim Quadratwurzelzichen wurde vorstehend erlautert.

e Warzel aus 178 929 ist 400; denn 400 « 400 — 160 000, . Al
Das praktische Rechnen geschicht nun nach folgendem Verlfahren:

Die Nullen werden hier und in der Iolge nicht niedergeschricben, so dall das
Ounadratwurzelziehen mit der Kurzform beginnt:

Die Wurzel aus 17 ist 4; denn 4 - 4 ~ 16. 15.6.4.1. Wir ziehen die Wurzel aus drei- und vierstelligen Zahlen
A ; . i - % ) }i53|29 = 73 Rechnen Sie!
Die 4 setzen wir als a in das Ergebnis ein und ziehen 16 als a2 von 17 ab; 49 == e ) 1
sy oo o s Die Wurzel aus 53 ist 7; denn 7 - 7 = 49; Rest 4.
es bleibt ein Rest von 1. 429 140
420 429 : 140 (140 = 2 - 7 mit angehingter 0) = 3.
Wir holen die 89 herunter; _‘3 429 — 420 (420 = 3 - 140) = 9.
der Rest ist nun 159, 2 9—9(9 =3-3) =0.
(8] -

Probe: 73 - 73 5329

Diesen Rest 189 teilen wir durch 2a (30);
wir erhalten so die nichste Stelle des Lirgebnisses b (2). Ubungsaufgabe 420

Ziehen Sie die Wurzel aus folgenden Zahlen!

484 676 729 5341 1024
1 444 3136 6 889 3 836 9400

Nun verviclfachen wir b mit 2a (2 - 30);
wir erhalten 2ab (160).

Wir zichen 2ab (160) von 189 ab;
es bleibt ein Rest von 29

15.6.4.2. Wir ziehen die Wurzel aus vielstelligen Zahlen
17]52]95[36 — 2744 Rechnen Sie!

Von dicsem Rest 29 ziehen wir b2 (4) ab; —

2 40 Ihe Wuarzel aus 7 ist 2; denn 2 + 2 = 4; Rest 3

o)
(== 5

es Dleibt ein Rest von 23, '2

352 : 40 (40 — 2 - 2 mit angehdngter 0) = 7

X
Wir holen die 29 herunter: 35 B — A = Tl = i
der Rest ist nun 2 529. 2395 : 540 72 — 4949 77 =423
2160 2395 : 540 (540 — 2 - 27 mil angchiingter 0) — 4
Diesen Rest 2 529 teilen wir durch 2 (a - b) — 840; ﬂl‘f 2395 — 2160 (2160 = 4 - 540) — 235
i)

wir erhalten so die nichste Stelle des Ergebnisses = ¢ (5) —e e 235 — 16 (16 = 4 +4) 210

21920 21 936 : 5480 (5480 — 2 - 274 mit angehédngter 0)

Nun vervielfachen wir c mit 2 (a |- b) = 3 - §40; — = i Sl
L o { i O i £ — '
wir erhalten 2 (a 4 b) * ¢ (2 520), 16 ELSARD/ el BAD WL 0 = RS =10
== 16 —16 (16 =4 - 4) = (}
Wir ziehen 2 (a |- b) - ¢ = 2 520 von 2 529 ab; Probe: 2744 - 2744 = 7 529 536
es bleibt ein Rest von 9. Ubungsaufgabe 421
Von diesermn Rest 9 ziehen wir ¢2 (9) ab; Ziehen Sie die Wurzel aus folgenden Zahlen!
es bleibt 0 {ibrig. a) 32 041 152 881 207 936 695 550
956 484 4 032 064 7 529 536 T 907 344
b) 10 278 436 36 216 324 57 274 624
65 448 100 780 811 249 150 229 108 836

Die Quadratwurzel aus 178 929 ist also 423; denn 423 - 423 = 178 929,

== 17a=— — 173
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15.6.4.3. Wir ziehen die Wurzel aus Dezimalzahlen (Dic Rechnungen gehen auf) Ubangeantiahe £33

VH[47,36 = 64,4 Y0,42[64]09 = 0,653 Ziehen Sie die Wurzel aus folgenden Zahlen!
E: il (Rechnen Sie aul 3 und kiirzen Sie auf 2 Stellenl)
547 ;120 Probe: 604 1 120 Probe;
480 GO0 a) > S 23 39 &89 136 3 456 4 538 6475
67 64,4 - 64,4 64 0,653 - 0,653 _ _ _
16 — 57 25 — 1959 b) 8,2536 720,18 00,0024 4,000 0,2080
5136 : 1280 2576 3909 @ 1300 3265
5120 3864 3900 3918
16 4 147,306 9 0,426409
16 pE————— 9 — ; )
o 7l 15.6.4.5. Wir ziehen die Wurzel aus gewshnlichen Briichen
Dezimalzahlen teilen wir vom Komma aus nach rechts und links in zweistellige _JI_ 25 V2,50 ;}[';ilgm — 1,581
Gruppen ein und ziehen die Wurzel wie bei ganzen Zahlen. 2 _ —
150 : 20 Probe:
Ubungsaufgabe 422 100 1,581 - 1,581
50 1581
Ziehen Sie die Wurzel aus folgenden Zahlen! 25 12648
a) 3 690,64 81,7216 457,96 76,5625 0 733,7956 2500 : 300 7905
b) 0,205209 0,837225 0,015129 0,002079360 2400 1581
100 2,499561
64 . 439
3600 : 3160 2,500000
) _ ) 3160 —_—
15.6.4.4. Wir zichen die Wurzel aus Dezimalzahlen 70
(Die Rechnungen gehen nicht auf) i
V12 Y314 = 439
i.#']Z,UI}|lmE_Ui'J 3,464 V"S_i-1|(Jil|{l[l|I(l(_) 1,772 Wir verwandeln die gewdhnlichen Briiche in Dezimalbriiche und ziehen dann die
9 — 1 Ouadratwurzel.
300 : 60 Probe: 214 : 20 Probe:
240 140 5
0 3,464 - 3,164 I 1,772 - 1,772 Ubungsaufgabe 424
2 s , T
16 13356 49 3544 ,
ey 20754 — 12404 Zichen Sie die Wurzel aus folgenden Briichen !
4400 : 680 = 2500 : 340 1240 ) i : . M
4080 13856 2380 ;5)4' {(Rechnen Sie aul 3 und kiirzen Sie aul 2 Stellen!)
320 — 120 L 1 3 i 31 33 42 31 53 e
36 11,999296 40 3,139954 2 4 3 T2 = 3 =3 "8 T
78100 : 6920 i s 7100 : 3540 i L
28« : 692 —_— | 130 T
27680 12,000000 7080 3,140000
720 20) Angewandie Aulgaben
16 |
04 % 425, Ein quadratférmiger Garten ist 841 m? grofl. Berechuen Sie die Seitenliinge !
Der Rechenvorgang ist der gleiche wie bei Aulgaben, die aufgehen. 426. Eine quadratformige Wiese, die 11,560 a grob ist, soll mit einem Zaun umgeben
[10i der Probe addieren wir den Rest zum Produkt; wir erhalten so die Quadratzahl. werden. Wieviel m Zaun miissen gesetzt werden ?
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427. Ein rechteckiger Garten von 36 m Linge und 20,25 m Breite wird gegen einen
gleichgroflen quadratischen Garten ausgetanscht. Wie lang ist dessen Seite ?

428. Der Umiang eines kreis[érmigen Gartenbeeles betriigt 10,99 m. Wie lang ist die
Seile eines inhaltsgleichen quadratischen Beetes ?

429, Der Flicheninhalt eines Kreises betrigt 113,04 cm® Wie grold ist der Radius ?

fr = 3,14)
430, Der Tlicheninhalt eines Kreises betriigt 616 cm2 Wie grol3 ist der Durch-
messer ? (o o= 3 ?}

431. Die Wasserfliche eines runden Teiches betrigt 1 017,36 m2. Wie grold ist der
Umfang ? (= — 3,14)

15.7. Der pythagoreische Lehrsatz

25 Pem

G

Erklirung:

I'm rechtwinkligen Dreieck ABC sind die beiden den rechien Winkel ein-
schliefienden Lotseiten oder Katheten 3 ¢cm und 4 e¢m lang,

Die dem rechten Winkel gegeniiberliegende Spannseite oder Hypotenuse ist
5 cm lang.

— 176 -
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Die iiber den drei Seiten errichteten Quadrate nennt man Kathetenquadrate
und Hypotenusenquadrat,

Das kleine Kathetenquadrat ist 3 em - 3 cm = 9 em® grol.
Das grofie Kathetenguadrat ist 4 ¢m - - cm 16 em? groli.
Das Hypotenusenquadrat  ist 5 cm - 5 em 25 cm? grob.
Die Summe der beiden Kathetenquadrate (9 cm? - 16 em?) ist gleich dem

Hypotenusenquadrat {25 cm?),

IHeser Lehrsatz:

Im rechtwinkligen Dreieck ist der Inhalt der beiden Kailhetenquadrate gleich
dem Inhalt des Hypotenusenquadrates

wird dem griechischen Philosophen Pythagoras, der uim 300 v. Chr. lebte, zuge-
schrieben.

Zur Veranschaulichung:

! T )
/ ".-" : 3 "I
OFi 1581 S R
5 0y
Erklirung:

In der ersten Zeichnung ist uber den Seiten des Direiecks ein grofies Kathetenqua-
drat, cin kleines Kathetenquadrat und das Hypotenusenquadrat errichtet.

In der zweiten Zeichuung ist das kleine Kathetenquadrat nach unten geklappt.
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Handbuch der Fernmeldetechnik
— Buchreihe AFt —

Band 1 — Allgemeine Berufskunde (mit Repetitor)

Band 2 — Grundkenntnisse der Mathematil und der Physik (mit Beiheft)

Band 3 a — Grundlagen der Gleich- und Wechselstromlehre (mit Repetitor)

(2 Teile)

Band 3 b — Aufgabensammlung zu Band 3 und Band 4

Band 4 — Grundlagen der Elektronilk {mit Repetitor)

Band 5 — Stoffkunde, Werkstoff kunde, Werkstoffbearbeitung und
Technisches Zeichnen (mit Repetitor)

Band 6 — Fernsprechapparate, Fernsprechentstorung und

(2 Teile) Nebenstellenanlagen (mit BDeihelt und Repetitor)

Band 7 — Linientechnik (mit Repetitor)

(2 Teile)

Band 8 — Grundlagen der Vermittlungstechnik (mit Beiheft und Repetitor)
Band 9 — Uhertragungs- und Datentechnik (init Repetitor)

Sonderbdnde

Deutschlehre (mit Beihelt)

Postordnung, Postzeitungsordnung, Postreiseordnung und die Postzollvorschriften
in Frage und Antwort (2 Binde)

Die Leitbehelfe im Postbeforderungsdienst

Gebiithrenvorschriften

Wie fertige ich meine Priifungsarbeiten in den Prifungen fiir den mittleren Postdienst

— Weitere Lehr- und Lernwerke siehe 2. und 4. Umschlagseite —
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Handbuch fiir den mittleren Postdienst

(zur Vorbereitung auf die Priifung fiir den mittleren Postdienst)

Binde 1a, 1 b, 1 ¢ — Allgemeine Berufskunde

Binde 2, 3,4 — Annahme- und Ausgabedienst (mit Beiheften)

Band 5 — Besondere Betriebsvorschriften und
Sonderdienste (mit Beiheft)

Band 6 — Zustelldienst (mit Beiheft)

Band 7 — Postabgangsdienst (mit Beiheft)

Band 8 — Posteingangsdienst (mit Beiheft)

Umfang je Band etwa 150 Seiten

Handbuch der Fernmeldetechnik

— Buchreihe BFt —
Band G — Grundlagen der Fernmeldetechnik (2 Teile)
Band E — Entstorungstechnik (2 Teile)
Band L — Linientechnik (2 Teile)
Band V — Vermittlungstechnik (3 Teile)
Band T — Telegrafentechnik (2 Teile)
Band T — Ubertragungstechnik (2 Teile)
Band Fu — Funktechnik (2 Teile)

— Weitere Lehr- und Lernwerke siche 2. und 3. Umschlagseite —

Samtliche Lehrwerke konnen bestellt werden bei

Deutsche Postgewerkschaft — Hauptvorstand — Verlag
6 Frankfurt 71 - RhonestraBe 2






